
TAD, MIELAS TAUTIETI, ] 
SKAITYKI „VIENYBĘ, — < 
SUTEIKSI TĖVYNĘ! 
DIDŽIAUSIĄ GALYBĘIVI ENYBE

: LITHUANIAN TĘI—WEEKLY

Entered As Second Class Matter October 23, 1907, At The Post Office at Brooklyn, N Y«. Under the Act of March 3rd, 1870 (Telephone: 2427 Greenpoint)

OCT.) 30 D., 1923

„VIENYBE” TAMSUMĄ 

BBLASKO-ISVAIKO; 
LIETUVIŲ TVIRTUMĄ 
AMERIKOJ PALAIKO.

NO. 96. BROOKLYN, N. X. LAPKRIČIO (NOVEMBER) 1 D., 1923 Kaina 4 Centai ■ ' METAI XXXVII.

(Telephone: 2427 Greenpoint)

Kaina 4 Centai

VIETA!
h
ĖJAI

dOBILIŲ -
IO ------

ilPAS BERRY ST.

4 nglxja Vėl Nusileidžia Prancūzams
SUTINKA ŠAUKTI KONFERENCIJA .

NORS POINKARE UŽDRAUDĖ TEN 
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visokios rūšies sal­

diniu fabriko “Biru-
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ainių su prisiuntimu

iems ncmažiaus kaip

us

IBURIS
cvicnas ras skanius valgius, 
cpamirsti atsilankyti pas —

BURI
BROOKLYN, N. Y.

ĮDAVIMAS

IŠ AMERIKOS PUSĖS, MANOMA, DALY­
VAUS MORGANAS. '

Lietuvos Valdžia Nutarė Leisti Apyvarton Me­
talinius Pinigus.

f PENKIOLIKA LAIVŲ ATVEŽA 20,000 AT- 
EIVIŲ I ELLIS ISLAND DEL LAPKRI­
ČIO KVOTOS.

kad PoinkareLONDON, Spalio 30. — Nežiūrint, 
Į atmetė svarbiausio klausimo (reparacijų sumos) svars- 
I tymą anglų šaukiamoje konferencijoje, anglai vienok 

sutinka šaukti tokią konferenciją ir joje dalyvauti. To- 
R kiu būdu jie nusileidžia ir vėl francūzų politikai, kaip 

nusileido Ruhr’o okupacijos klausime. Konferencija tat 
jvyks ir iš amerikonų pusės manoma delegatu pasiųsti 

j bankininką Morganą, kuris turi už milionus dolarių 
| Francijos bonų, ir, suprantama, rūpinsis juos išgelbė- 
I ti, remdamas Franciją. Nekurie republikonų senatoriai 
t todėl smarkiai" protestuoja prieš jo skyrimą.

: j KAUNAS (Nuo “Vien.” Kor.) — Lįetuvos Val- 
Jžįa^jiiitarė l^ apyvarton metalinius aukso ir sidab­
ro. pinigus. Seiman fau ruošiama tam tikslui projektas.

lideliu pasirinkimu nuo 
amai; taipgi su storais', 
priemiesčiuose. Kas pas 
iinigų. Meldžiu kreiptis

UN AS
to.

BROOKLYN, N. Y.

\ NEW YORK, Spalio 31. — Nors Ellis Islande kim- 
štinai pilna ateivių, kurie dar nėra išegzaminuoti, bet 
apie penkiolika laivų atveža ant rytdienos vėl 20,00Q. 
Du jau atvažiavo’ir stovi už linijos. Dvylika kitų nestos 
New Yorke, bet nuvažiavo i Providence, Bostonų, ir 
Poftlandą, kad išvengus perdidelip susikimšimo čionai. 
Ellis Island’as tegali ant dienos išleisti apie 2,000 atei­
vių. Spėjama, kad anglų kvota iš 14,863 bus pabaigta 
per tris dienas, nes anglai paskutiniu laiku labai ėmė 
važiuoti Amel-ikon.

LONDON, Spalio 28. — Pasimirė buvęs Anglijos 
premjeras Bonar Law, rimtas vyras ir Fr^ncijos drau­
gas.PREKĖS

p Didžiajame N,ew Yorke? 
irekes ant žieminių dra-1 
Taipgi darome ir ant or- S 
.ms wholesale ir pavieni 
učėdyti desėtkus dolarių, |

IY—MAKE 
impas Green St. 
el. Spring 2425 
nas iš Green Street

DRAGŪNAS, Vedėjas.

IUOZAS LEVANDMCUS
GRABORIUS

Laidotuvių Vedėjas ir 
Laisnluotas Išbalsamuotojas 

272 Berry St., Brooklyn, N. 1

rd. Greenpoint 5812

DR. A. PETRIKĄ
LIETUVIS DENTISlAS

229 Bedford Ave., kampas N. < * 

BROOKLYN, N. I

Valandos:

Nuo 10 vai. ryto iki
Nuo 2 po piety iki 8

Londom Fizikos profeso­
rius Duffield, studijuoda­
mas kalnų atsiradimą, darė 
bandymus su torpedininku 
plaukiančiu į Ameriką ir iš. 
Mat, kuomet plaukiama į 
Ameriką, tai laivas plaukia 
į vakarus ir' eina prieš že 
mės kamuolio sukimąsi a- 
pie ašį. Tokiu būdu jis pri­
traukiamas prie žemės cen­
tro su didesne jėga, o ka­
dangi tas pritraukimas yra 
svoris ir mieruojamas sva­
rais, tai laivas plaukiantis 
į Ameriką turi būti sunkes­
nis. Laivas plaukiantis iš 
Amerikos plaukia į rytus ir 
eina su žeme, todėl žemė? 
kamuolis kaip ir meta jį į 
priekį, o pritraukimas prie 
centro delei to yrą mažes­
nis. Profesorius sako, kad 
50,000 tonų laivas plaukiau 
tis į Ameriką bus penkiais 
tonais sunkesnis, negu kad? 
plaukia iš Amerikos į An­
gliją

SAKSŲ KOMUNIS­
TŲ RAUDONOJI
VALDŽIA IŠVYTA

Dresden. Gen. Mueler’is 
su Berlino kariuomenės’ pa- 
gelba, grojant benanis se­
nus kaizerio kariškus mar­
šus, išvaikė Saksonijos ko­
munistinį ministerių kabi­
netą. ii* seimą. Valdžią gi 
perdavė Stresemano paskir 
tam civiliam gubernato­
riui. Delei to Berlitio so­
cialistai buvo norėję išeiti 
iš 'koalicinės valdžios, bet 
vėliau aprimo. Saksonijos 
socialistai irgi griežtai nu­
tarė daugiau jokių koalici­
jų su komunistais nedaryti, 
nes tie jiems visokių “ste­
buklų” pridaro.

Apie Pasimirusį 
Steinmetz?ą

Skaičius Gyventojų 
Kauno Miesto

Kaunas. Laike vėliausio, gy­
ventojų surašymo Kaune, pa 
sirodo, gyvena 91,302 gyven 
toju; vyrų yra 47,956, o mote 
rų 43,346. Lietuviais užsiraš- 
55,068 (f0 nuošimtis), žydais 
24,691. .(27‘nuošimtis), lenkais 
3,988, rusais 2,566, vokiečiais 
2,943, svetimšaliais 1,619. Prie 
caro gi Kaune gyventojų buvo 
81,279, is kurių 20,0Q0 buvo ka­
reiviui.

Schenectady, N.Y. Nelauktai 
if netikėtai* pasimirė “elektros 
burtininkas”, inž. Steinmetz’aš, 
kurio visus išradiijuis suėmė ii 
ižpatentavo General Electric 
kompanija, mokėdama jam tik 
pragyvenimo iškaščius. Turto 
’is pats palikęs, tik apie $25,- 
)00. Jo išradįmąLjrgi nežino­
ti, nes eina kompanijos vaf- 
u. Jis buvo sūnus biednų tė- 
i, vokiečių iš Breslau. Paga1 

sitikinimus jis buvo socialia­
is ir susirašinėjo su Leninų, 
imdamas tojo idėją elektrai į- 

vesti į paprasčiausi Rusijos 
kaimą. Pernai jis buvo staty­
tas kandidatu į New Yorko val­
stijos inžinierius nuo 
Ūkio partijos ir gavo 
daug balsų, bet nebuvo 
tas.

Darbe 
labai 

išrink-

Žemės Drebėjimas 
Atlantic City

Lawrence’o Audiiiyčios 
Vėl Sumažina Darbą

Žinios Iš Lietuvos
gus užmokėjimui, žydelis — 

( kaip tai paprastai yra — pini- 
Rokiškis. — 4 d. rugsėjo .ūžė- gus mylėdamas už viską, galvo-' 

jau į krautuvę M. Švarcienės , įo ’ 1
nusipirkti arbatos.Toje pačioje 
krautuvėje pardavinėja ir svai­
ginančius gėrimus. Krautuvėn 
įėjo Rokiškio milicijos nuova­
da V. ir miliciantas. Nusipirko 
7 butelius baltos degtinės, ir 
tris butelius leduvos. Išėjus mi- 
’icijos ponams, paklausiau J., 
moteries rokiškietės, kuri gre- 
čiumai gyvena su milicija*: “Ko 
kis gi bus balius pas miliciją?” 
Ti atsakė, kad kiekvieną dieną 
milicijoje esą baliai ir jie visi 
nirksta likeriuje.

žingeidu žinoti, iš ko jie taip 
nuikiai gyvuoja? Ar tik ne iš 
monių ašarų!... Miestelėnai vi- 
i sako, kad milicija “pragers 

’ ietuvą.” Milicija mūsų yra to­
kia: “Ja bog, ja car” (aš die­
vas, aš caras). P. Kriukelis.

“PRAGERS LIETUVĄ” 
(“Vienybės” kor.)

Anglai Nori Pagelbėti Pasikalbėjo iš Biblijos 
Amerikonams Gau­
dyti Degtinvagius

su Kliuksais

'London. Anglų valdžia pa­
puolė į nekokią padėtį sąryšy 
su 12 mylių rubežiu ant jūrų, 
kurį amerikonai prašo priimti 
vietoje dabartinių trijų mylių. 
Mat, ji tik ką įtikino rusus, 
kad trys mylias yra visų tautų 
pripažintos kaipo priklausan­
čios rubežiuojančiai valstybei, 
ir kad jas pamainius reikia šau­
kti visų Valstybių konferenciją. 
Rusai, mat, irgi nenorėjo an­
glus leisti žuvauti Murmano pa 
jury, arčiau dvylikos mylių. 
Taigi, jei anglai pripažins A- 
merikai 12 mylių, tai turės pri­
pažinti ii; rusams. Todėl anglų 
valdžia sugalvojo kitą planą. 
Su. Ameriką bus padaryta su­
tartis, pagal kurią Amerikos 
laivynas galės kratyti nužvelg­
tus angių laivus bile kur ant 
jąru. Bet anglų laivai galės įsi­
vežti po antspauda degtinės sa­
viems reikalams į Amerikos 
trijų njylių rubežių.

Munich. Tapo išvyta du šim- 
I tai žydų šeimynų pagal įsaky- 
I mą Bavarijos diktatoriaus 
į Kahro. Manoma ir daugiau žy- 
| dų išvyti. Jie kaltiname speku- 
|liicijose.

Atlantic City, N. J. Spalio 
30 po pietų čionai ir apylinkėje 
buvo žemės menki drebėjimai, 
kurie pagazdino žmones. Dre- 

įbėjimas vienok buvo tiek smar-
Ncw York. Kaip jau buvo ra-1 kus> kacĮ subarškino langus, pa­

šyta, žydų rabinas Glazeris vie- krata namus ir suvartė indus 
šai prašė Kliuksų vado stoti su indaujose, šimtai žmonių jį ju- 
juo į debatus apie žydų ameri-1 į-0, priežastis nežinoma. Sa- 
konizmą. “Raganius” Evans ra-1 kofna> kad žemė drebėjo kur tai 
binui atsakė Biblijos žodžiais: | jūroje ir tik atbalsis prie kran- 
“Aš didelius darbus dirbu ir ne- ito atėj0. Bet sakoma, kad lai- 
galiu ateiti pas tave. Kodėl dar-1 Vynas kur įai jūroje su dinar 
bas turėtų sustoti, kol aš jį ap- fmitu^plaišo pagedusį laivą ir to- 
leisiu, idant pasimatyti su ta­
vim” (taip sakė pranašas Ne- 
hemiah)-. Bet rabinas irgi ži­
no kas Biblijoje parašyta. To­
dėl jis pasiuntė sekantį atsaky­
mą, irgi Biblijos , žodžiais, 
to paties pranašo lūpęmis: “Ir 
daiktų padaryta kaip sakai, bet 
prasimanai juos pats iš savo 
širdies”. Tuo dalykas regis ir 
pasibaigs. t

Lawrence, Mass. Everret au- 
dinyčios, kurios dirbdavo tris 
dienas į savaitę, dabar dirbs 
tik tris dienas 4 dvi savaiti — 
po pusantros dienos į savaitę. 
Priežastis — netikęs marketas 
bovelriai.

. šaltis Ateina

uz

del juntama drebėjimai.

Lloyd George Lankėsi 
Scranton*e, Pa.

Naujas Tikėjimas
New York. Karnegie salėje 

tūlas Harvardo studentas išra­
do naują tikėjimą, pagal* kuri 
visos maldos atsibūna ne žo­
džiais, bet kūno judėjimais: 
kraipymais, šokimais, ir taip 
oanašiai. Kur kituose tikėji­
muose žmonės kalba maldas, 
en pas šitą maldos yra “pašo­

kamos”. Tarpe pirmųjų atsi­
vertėlių daugiausia buvo mo­
terų. i

Scranton, Pa. Nors lijo, bet 
tūkstančiai velšmonų ir ameri­
konų išėjo pasitikti Lloyd 
George, kuris, irgi yra velšmo- 
nas. Tam tikras choras padai­
navo tautiškų dainų, o daugė­
jo fabrikų švilpukai ilgai švil­
pė. I

Pittstone Angliakasių' 
t Streikas

Scranton, Pa. Dažinoma ij 
Pittstono, kad apie 1,600 darbi­
ninkų Penn. Coal kompanijos 
išėjo streikan, dėlto, kad kom­
panija atsisakė iš darbo išvyti 
keturis vyrus, išmestus iš uni­
jos. Darbininkai 'sakosi ne- 
grįžšią dirbti, kol kompanija 
neatstatys ąnų keturių.

Chicago, III. Valstijose 
Chicago’s pasirodė šaltis’ ir ter­
mometras rodė iki 19 laipsnių 
žemiau zero. Vietomis iškrito 
niego. Pačioje Chicagoje irgi 

iškrito sniego, tik mažai.

NELAIMINGA MIRTIS
Jcznas, Alytaus apskritis. — 

Rugsėjo 26 d. vietiniuose ka­
puose palaidota jaunas milicijos į 
viršininkas (nuovada), Aleksa 
Bajoras* kurį,nelaimingoji mir-\ 
tis pakirto 24 d. rugsėjo beei­
nant valstybines pareigas. Jis 
tarnavo Kauno rėdyboj kttipo 
nu gočiau minėtas mil. viršinin­
kas. Jam nuvažiavus tūlam 
dvarclin sustatyti gaisro proto­
kolą ir benusijuosiant diržą, iš 
makšty išpuolė jo paties revol­
veris, kuris puldamas žemyn 
gaideliu pataikė į žemę ir iššau­
damas pašovė ve'ionį Aleksą į 
idurius. Išgyvenęs dar 24 vai.

Xleksa pasimirė, palikdamas 
didžiausiame nuliūdime savo se 
neli tėvą Joną, brolį Simpną ir 
mažą šeimynėlę Lietuvoje bei 
vieną brolį ir dvi sesles Ameri­
koje.

Velionis Aleksa, būdamas pa­
simokinusiu ir tarnaudamas ru-' 
su kariumenėje, išsimokė feld-' 
serujr kariavo rusų-turkų fron­
te laike Didž. Karo. Lietuvai pa 
siskėlbus nepriklausoma. Alek- j 
sa crrjžo savo mylimon tėvynėn 
ir čia ištikimai ėjo jam paskir- , 
tas nuovado pareigas iki jį pa­
tiko nelaboji mirtis. Mirė bū­
damas ^2 m. amžiaus. Jis buvo 
gimęs Mediniškių kaime. Jez 
no valsčiuj. ' P. B.

šiaip ir taip, kaip galėjus 
isąvinti tuos pinigus. Galiąu 

šiai jis sumanė štai ką: iššauk­
ti, būk esžį jam paplėšta pini­
gai. r Sumanyta — padaryta, 
žmogeliui su dėžute patraukus 
savo keliu, žydas nusiskubina 
pas miliciją ir tąjai praneša, 
būk jam esą pavogta čiela dė­
žutė pinigų. Kiek pinigų buvo 
viduj, jis negalįs pasakyti. Jis 
tik galįs pasakyti, kad ji buvo 
pilna. Milicija pasiveja pas žy­
dą nakvojusį žmogų ir randa 
pas jį tariamąją dėžutę, šisai 
•’žspėtas nežino kaip beišsisuk 
ti, ir pasako, kad tikrai pavo ' 
-^es žydui dėžutę su pinigais 
Sugryžus pas žydą, šisai it 
džiaugsmo surinka: “Taip, taiy 
tai mano dėžutė! Kad tik dai 
pilna būtų!” Milicijai dežub 
Perkraustant pasirodė, kad dė­
žutė pilna netikrų pinigų, apa 
čioj dar visi dirbimo įrankiai 
Tai išvysdamas, žydelis kaltę 
pradėjo stumti nuo savęs: “Ui 
nę mano dėžute, ne mano pini 
gai!” Bet milicijai tai buvo vis- 
tiek, jis turėjo nofbm-nehoroir 
jai sekti į kalėjimą.

pagalios buvo gauti tie pinigii^ 
bet ne visi, 7 litus 50 centų . 
banko skyrius pasilaikė už per-, 
siuntimą, pirmiau buvo užsipra­
šęs net 17 4itų 50 centų. Tokiu 
būdu priskaičius kelionės Kau­
nan 42 litu išlaidų^ 20 dolarių 
gavimas atsiėjo 49 litus 50 cen 
tų arba .25 nuoš. viso siuntinio 
vertės, ir tiktai 3 suviršum mė­
nesiams praėjus. Beto tų pinigų . 
siuntėja rašė, kad persiuntimo 
išlaidos buvo apmokėtos Mas- 
kvojf Gosbankui.

Ar tai Bankui pinigų pritrū- " 
ko ar koks kitas čionai šposas?

■I?

Reikalaujama Kliuksams
Receiverio .

KaunA/?. — Girdėjome, kač 
ries-kunigas Adomauskas trau 
kiamas teismo atsakomybėn ur' 
atspausdinimą ir platinimą knj 
gos “šventraščio paslaptys”, kt 
rioje būk numatoma dords jžei 
dimas. Byla būsianti 5-10 oas 
Kauno nuovados Taikos Teisė

Vilkaviškis. — Mažučių kai 
me, Vilkaviškio valse., netoli 
nuo crelžkelio. A. Jasaičio lau 
ke ties koplytėle yra mažas 
šaltinėlis. Jis yra plačioj apylin 
kėi žinomas, kaipo stebuklingas 
akių gydytojas. Joj dažnai lan- 

. kosi žmonės, daugiausia sergą 
akių ligomis, čia vieni geria, ki 
ti prausiasi šaltinėlio vande­
niu, arba prisipylę butelius ne- 

I šasi namon, ši vieta yra labai 
nešvariai laikoma. Dažnai ma- 
•tvti primesta šaltinėlin visokių 
šiukšlių. Jokios sanitarinės prie 
žiūros šaltinėlis neturi. Nieks 
netyrinėja nė vandens sudėties.

Lauk<?nda. Tėlšfe pnckr. - Čią 
*be Valstiečių Liaudininku Šn- 
jungo'* kuopos jokiu organizaci­
jų negirdėti, žmonės sakosi ne­
turi laiko nei pinigu organiza­
cijose dalyvauti, bet tris-^vk 
valytos tai jau nepamiršt* 
Nors, viešo traktieriaus bažnvh 

nėra, tačiau “rūgščio 
sios” galima gauti kiek nori

(Mažeikių) gauta 
Mažeikių Lietuvos 
Skyrius gavęs 20

Iš St. J. 
raštas, kad 
Ūkio Banko 
dohriu perlaida iš Maskvos per
keletui mėnesių nedavė tų pini­
gų adresantui. Tik Kaune pa­
siskundus Centro L. Ų. Banke

Atlanta. Ga. Matyti^ kad pas 
Ku Klux Klaną viduje tiĮra per- 
geriausia, nes jau antfą1 kartą ____
einama į teismą. Dabar susior- kiemy 
ganizavusi grupė Kliiiksų duo­
da teisman visą organizaciją, ir | Taip mūsų žmoneliai siiaudžip 
reikalauja jai 
kaltina, kad “Vyriausias 
nius” ir kiti valdyboje 
pasipinigauti. Jiems esą 

organizacijos gerovė.

reiceiverio. Jie 
Raga- 
tenori 
nerū-

ir degtinėle raminasi .

Pi

“Vienybė” jau eina 
tris kartus savaitėje.

Tai įrodo, kad mūsų biznis 
kįla. Kįla tad ir “Vienybės” 

Šerai. Vienas Šeras kai­
nuoja tik $10. Pasipirk 

vieną Šerą. Tai gera 
nigy jdėtis.

nors 
pi-

Plungė. — Mūsų miestely at­
sitiko nepaprastas atsitikimas 
Ateina pas viena žydų nekuris 
žmogelis ir prašo nakvynės, žy­
delis visada lygti norėdamas 
užsiprašė 100 litu, žmogelis ne 
daug ko iš to tesidera ir sutin­
ka. žydui tatai labai nuosta­
bu. Keletą dienų žmogeliui pa­
buvus, žydas pastebėjo, kad ta­
sai turi didoką dėžutę pilną pi­
nigų, iš kurios vis imdavo pini-

SENAI

Vilkaviškis. — šįmet šioj a- 
pylinkėj,x bendrai imant, javų, 
pašarų, 'linų, bulvių,, daržovių 
r sodovių derlius gana geras, —, 
senai yra toks buvęs. Todėl pa- 
taromis turgaus dienomis pre­

kyvietė buvo grūste prigrūsta 
/isokių gyvų ir negyvų pro­
duktų. Tik visą nelaimė gamin­
tojams tame: arba visai pigiai 
pirkliai moka, arba visai neper­
ka. Todėl daugumui, nors la­
biausiai pinigų reikėtų, prisiei­
na atvežtus produktus vėl vež­
tis narnom

Pastaromis dienomis įvai­
riems produktams kainos bu- 
to sekančios: Rugių centneris 
(2-13 litų, kviečių — 17-18, 
niežiu — 12-12.50, avižų — 11- 
’2, bulvių — 3-4, Obolių saikas
- 10-12 centų, kriaušių — 15- 
'0 c., žąsis — 6-8 litai, antis
— 5-6,-j auna vištai te 3-4, gai-..< 
lukaš — 2-3. Paršelis auginti' 
3-8. Avis pjauti — 15-30. Met­
inis svaras sviesto — 2.60-2.80

rūk. lašinių 2—2.50. Dešimtis 
kiaušinių — 1.60-1.70* kaimo 
sūris — 1-2 lit.

Sviestą ir kiaušinius gaminto 
jai vis-gi šiaip taip parduoda, 
bet daugumą kitų produktų 
jiems tenka vežtis namo.

Vilnius. — Šiais metais bus 
atidarytas Vilniuj liaudies uni­
versitetas. Jo užduotis bus tcL 
kti zįinių visiems, kurie uždar­
biaudami pragyvenimui neturi 
galimybės tęsti toliau mokslą, 
kaip pav., biurų ir įvairių įstai­
gų tarnautojai, darbininkai a- 
matninkai ir kt. Universitete 
bus šie skyriai: polonistikos, 
humanitarinis, matęmatikos- 
terhnikos ir gamtos. Asmens, 
išklausę,kursus ir išlaikę kvoti­
mus, gaus tam^tikrus pažymė­
jimus. Paskaitos prasidės spa­
lių m. 10 d.

LAUKIAMAS

1 KATALOGAS-
“Vienybes” Knygyno jau išėjo. Talpi­
na suvirs du tūkstančiu vardų įvairių 
knygų, gaidų, albumų, teatro veikalų, 
poezijos ir apysakų.

Reikalaukite visi, prisiūsdami 2-jų cen­
tų stempą persiuntimo lėšoms.

VIENYBĖ
193 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
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šnapsas gali pabrangti. ’ valdyti Lietuvos universitetą, 
Teknikos pažanga verčia žmo o dabar gina vokiečių patrikt i 

pastangas pervaryti yisus še­
šias Klaipėdos atstovus vokie­
čius į Lietuvos Seimą. Ir jos 
tą daro, nors sako: “Klaipėdoje 
vokiečiai vartojo prievąp’tą lie­
tuvius nutautinti per šešetą 
šimtų metų — ii' visgi tenai 
dar ir šiandien dauguma gy­
ventojų < vartoja lietuvių kal­
bą!” Net sušukdamos\tą faktą, 
‘{Naujienos” betgi smerkia klai 
oėdiečių • Jietuvių t reikalavimą, 
kad vifei išrinktieji Klaipėdos 
atstovai mokėtų lietuviškai su- 
ikalbeti lietuviškame Seime! 
Ca “N.^ pasakoja saVo skaity- 
ojams, tai vienas Grigaitis ir 
ežiro,

nes mainyti savo įstatymus. 
Tas pasirodė dalyke su • trijų 
mylių pajūrio rubežiu, kuris 
tarptautiniuose įstatymuose 
buvo skaitomas kaipo priklau­
santis valstybei, kuri prie tos 
jūros guli. Seniau, kada būda­
vo žėgliniai laiv/ai, negalinti 
greitai plaukti, trijų mylių už- 

[ tekdavo. Bet su motoriniais gar 
laivinis, trys mylios yra nie­
kas. Ypatingai Amerikai tas 

I dalykas rūpėjo, dėlto kad šita 
Įiųosybės šalis neįstengia griež­
tai suvaržyti savo piliečių lais­
ve išsigerti retkarčiais. Butle- 
geriai su motoriniais laivais tū­
kstančiais skrynių atsiveždave, 
angliško snapso per tris mylias 
Dclei to iždo sekretorius Mellor 
buvo Londone, kur bandė pri 
kalbinti Angliją sutikti, kad ru- 
bežius turi būti daibar 12 my­
lių, vietoje trijų. Reiškia, 1? 
mylių nuo kranto priklauso A 
menkai ir Amerikos įstatymai 
ten veikia. Anglija dabar suti­
ko su tuo parėdymu, turbūt, 
atsidėkodama Amerikai už suti­
kimą dalyvauti naujoje ekono­
minėje konferencijoje kaslink 
reparacijų. Taigi dabar gali bū­
ti šnapsas pabrangs, nes bus 
sunkiau . jis pro Amerikos 'lai- 

j vyno akis pravežti.
—o—

Sandaror atsišaukimas.
Sandariečių partijos organe 

-------   telpa gražus Centro Valdybos 
tinio gyvenimo, pagaliaus pasidarė troškus cenzūros atsišaukimas, kuriame išdėsto- 
slogutis, jeigu jisai net valdžios oficioze dryso riktelti: ma priežastys, delei kurių A 
“Man trošku! Nedusinkit!”----------------------------------- ' jmerikčs lietuviams 'tautinin­

kams reikią grįžti prie stiprini 
mo savo partijos. Yra nurodo 
ma, kad dabartinė koalicij* 
Lietuvoje, kur valdžioje dirbr 
krikšeionys-demokratai ir vale 
tiečiai, faktiškai yra vienos pa* 
tijos diktatūra. Viską valde 
krikščionys-demokratąi. Ir ti)

f[ Redakcijos Straipsniai Į}
CENZŪROS SMAUGIAMO

REDAKTORIAUS BALSAS.
Lietuvos laikraščiuose taip išsišlavę kritika, kad 

nuo šlavimo dulkių tiek pasidarė trošku laikraščių- re­
dakcijose, jog buv. amerikietis, M. Šalčius, oficiozo — 
“Lietuvos” redaktorius parašė kokį vedamąjį straipsnį: 
“Ar vengti viešumos?” Cituoti viso straipsnio nėra vie 
tos, bet ištraukose mes randame jį ve kaip šnekant: .

“Mūsų spaudoje pasirodo ir tokių nuomonių: nekel- 
x kime, esą, laikraščiuose blogų savo įstaigų ir valdininkų 

darbų ir ydų, nes svetimtaučiai, perskaitę tai, blogai apie 
mus manysią, ir kenksią Lietuvos reikalams užsieny.

“Tokių nuomonių skleidėjai, matyt, m,ano, kad sve­
timtaučiai apie mus nieko nežino, ir,'jei mes patys apie 
save nieko blogo nerašomo, tai jie mano, kad pas mus vi­
sa kuo geriausia, eina, kad nėra jokių piktenybių.

“Tai viisai klaidingas manymas. Visi, kam tenka daž­
niu turėt reikalus su svetimtaučiais, žino, kad svetim­
taučiai apie mus daugiau žino, negu mes manome, kar- 

. tais daugiau žino, negu mes patys apie save...” •
p. Šalčiui, kaipo paragavusiam Amerikos demokra-

Toliaus jis rašo: 1 ‘
“Ne vien artimesnieji kaimynai visa žino kas dedas 

pas mus Lietuvoj. Žino, ir mato visa ir iš toliau atkelia­
vusieji. Anglas, francas, škandiilavas, amerikietis ir kt. 
buvę Lietuvoj, tuoj, išėjiis iš kalbos, pasakys jums, kajd 
Liętuvo miestuose purvina, nėra vandentraukio^ tramva­
jaus, keliai blogi (tenęįslžeidžia čia uolūs kelių taisyto-'
jai),' tai buvo reiškiama nuomonė, kol svetimtaučiai ne-; suglaudus savo eiles, susiorga 
matė kai kur jų gaha uolaus pasidarbavimo. Anot jų, su- nizavus stiprai ir veikiant tik 
sisiekimas, paštas naAugstai’ stovi, įstaigose per daug Per partiją, galėsime mes Lie 
biurokratizmo,, “kanceliariškumo,” del kurio jose negali-l1;uvcnet užkariauti valdžią, kuri 
ma greitai atlikti reikafitii’ tuoj prieiti į reikalingu^ vai- ^au Lletuv$ Pataisys tokia, ko 
dininkus, kad įstaigose esą genama arbata, daug šneku­
čiuojama, flirtuojama ir U. Pasitaiko net tokių tų. sve­
timtaučių, kurie apveda delne “rutuliukų” ir sako, kad 
tik su tuo Lietuvoj gali visur pereiti ir visa atlikti.

“Visi, tur būt, atsimename amerikiečius, kai jų dar 
daugiau parvažiuodavo į mus,- — kokios jie nuorrtonės 
apie mus ir mūsų įstaigas buvo! Negi,jie taip mus “:Į 
rašinėtų” savo laikraščiuose; koliotų savo prakalbose ir 
prikišinėtų mums skaudžius dalykus, net atvažiavę, į 
Kauną, jei jie riieko pas mus nematytų ir nesuprastų ir 
jei visa, ką jie matė, nepaduotų priežasties jiems taip 
.manyti? Taigi, ne slėpdamiesi nuo svetimtaučių mes išsi­
gelbėsime ir sau padėsime! . • - '

v “Svetimtaučiai žino ne vien mūsų šalies atsilikimą, 
įstaigų netobulumą — jie žino visą politinę ir apsauginę* 
mūsų padėtį, šiandien tautų gyvenime nėr nieko, ką ga­
lima būtų paslėpti. Visa sužinoma, susekama. Dažnai 
pasitaiko, kad mes šaly dar nieko nežinome apie kokį 
svarbų politinį įvykį pas save, o svetimtaučių spaudoj 
jau visa yra aprašyta! Taigi nereikia manyti, jei mes 
apie savę savo Spaudoj nieko nerašysime, tai svetimtau- ] 
čiai nieko apie mus nežinos. Jie žinos...

“Mes tegalime stengtis, kad tie blogumai, kuriuos 
, jie apie mus žino, greičiau išnyktų. r.

“O spaudai priverstinai čiaupti, burną yra neišmin­
tinga.” ' t ’ ’J'

Mums sitas balsaą-kiek1 įdomus tiek džiaugshiingas. 
Lietuvoję amerikiečių laikraščius, už tilpusias korespon­
dencijas-ar straipsnelius, vienus cenzūra iškarpydavo, 
kitus visai pepraleisdavo.: Pačios Lietuvos laikraščiuose 
nevalia nieko rašyti apie- valdininkų nerangumą ir suk- 

_ tybes, todėl tuo labiau blogos valios žriiogeliai buvo masi- 
narni prie sugedimo*;kad baltus svietas jų 

•J, blogų darbų nęžffioštž’h^:^ ė..
Pati Lietuvos valdžia maloniai pataikaudavo cen­

zūros smarkavimui. Amerikos klerikalų laikraščiai dar 
i; labiau pataikaudavo tokiam valdžios nusistatymui. Parė- 
H jo prie to, kad Lietuvoje laikraštis bijojo ir nenorėjo ką 
;;; nors cituoti iš Amerikos ląikrąščiiį. Jei ką cituodavo, 
t tai ve: ten ir ten lietuviai gyvena, turęjo susirinkimą, 
‘“nutarė riaujus vargonus įsitaisyti,-etc.
p Ar p. Šalčiaus -bajsas .toli'pasieks, laikas parodys. 
7. *Bet reikia manyti,, kaj Unkšti ar vėlai Lietuvos laikraš- 
^•čiai gaūš laisve pasakyti, kur juoda, o*kur balta.

kią mes visi norime matytu ii 
i kurioje būtų maknu viešėti i’ 
gyventi. . •

—0-r~
Metalc pinigai Lietuvoje.

Lietuvos valdžia nutarė iš 
leisti apyvarton metalo (sidab 

ap.jio ir aukso) pinigus, dėlto, kač 
^daugelis nusiskundžia būk da

bartiniai poperiniai, ypatingai 
smulkesnės vertės, greitai su- 
sitrina. Finansų Ministerija 
iau skelbia konkursą piešinių 
del tų pinigų. Už geriausius pie­
šinius bus skiriama dovanų nuo 
100 iki 5,000v litų. Piešiniai tu­
ri būti del 1, 2, 5, 10, 25, ,50 cen 
tų, ir del—1, 3, 5, 25 ir 50 litų. 
Taigi centuose prisilaikyta bus 
amerikonų sistemos (1, 2, 5)K o 
lituose rusų. '

(Tąsa)
Mąn pradėjo merktis akys, bėt mokslinčius 

tuoj atnešė mažiuką indą su minkštomis triū- 
belėmis ir kauke; uždėjęs jąją man ant kaktos. 
Kuomet kraniuką atsuko, aš pajutau kokį tai 
kvapą ir ak-ymirksny nuovargis prapuolė^ aš 
.vėl jaučiau, kad du vyru už krūtų paėmęs galiu 
ore kilnoti. ' z v t.

— Na, o tikėjimą kokį tamstos ispažįstat, 
ai' tikite į Visagalį Sutvertoją dangaus ir že­
mės, kaip kad mes tikime? — paklausiau ger­
biamo šiaurės moksflinčiaųs.

— Tikėti, o ne pastebėti mes senai atsisa­
kėme, ir įvairūs tikybiniai absurdai* randasi 
dabar mūsų mažėjuose po stiklais uždaryti. Kaip 
tai galima tikėti į tai, ko realiai neapčiuopi ir 
kas reales gyvenime reikšmės neturi? tai vis 
primityvus tamstos klausimas, atgyvenęs pas 
mus realę reikšmę. <

Man šiurpuliai visus sąnarius sukratė pama- 
i čius į kokią bedievių ir šliuptarnių šalį atvykau. 
I Nagi, juk, visi šie žmonės, atgyvenę savo amžį, 
' eina tiesiai be jokio D$evo teismo į pragarą, ten 

' žemai, kur velniai juos šakėms bado, ir tą savo 
mintį ir abejonę pareiškiau mokslinčiui.

Jis su pasigailėjimu iš mano naivumo nusi­
šypsojo ir paaiškino: ; j z

— Nėra kitos gyvos esybės visatoje; kuri 
tvertų/ valdytų ir baustų niekuo nekaltą kom­
binaciją oksigeno, hidrogeno, nitrogeno, radi jaus 
ir helijo; visatą stabilizuoja fizinė gravitacijos 
jėga, teikia gyvybę elementų kombinacija, švie­
sa ir šiluma, o elementus sudaro amžinoji me­
džiaga, kuri paleista elektros ore, pripildo visa- 

Visą tvarybą taiso susibūrusi tirščiau me­
ga, kuri leidžia šilumą — degimą įvairiam 

laipsnyje, koncentruojasi bei deformuojasi. Fer? 
men ta s gyvybės, yra amžinas ir tarp-planetinis, 

_____ T___________ , 0’kuris ateiųa drauge su susikoncentravusia me- 
nuošimčių žmpnės pradėjo rei- džiaga į reikia tik susidaryti reikalingai šilumai 
kalauti masėmis. Valdžia ame- ir šviesai, kaip organinė gyvybe .tuoj išsivysto į 
ikiečiams iki rugsėjo 1 dienai, formas, koncentruoja elementus ir amžina sa- 

1923, nuošimčių apmokėjo $35/ į v° deformacija, priima įvairaus gyvio pavydalą, 
987, o turėjo apmokėti $172,-,; priklausant nuo gyvenimo sąlygų, žmogus yra 
937. Ton ęumon įeina paaukoti teks pat gyvis, kaip ir visas organinis svietas, 
ruošimčiaį ir tie, kurie turi bū- su skirtumu, kad jis turi ypatingą protą, kuris 
į išmokėti, bet nepareikalauti. sugeba galvoti, ir kalbą. Kiekvienas gyvis turi

nių, ko neplyšo juokais ir daugelį iš juoko apaM 
pusių jau išnešė lauk. .

Iš hipodromo mes buvome nuvesti į Istoriį 
jos Muzėjų kur aš pamačiau suvirš 20,000 mej 
tų kultūrą, mokslą ir jos šioj šaly išsivystymu 
Viską aš čia pamačiau: ir mūsų motorus, pros l( 
peleninius, žibalinius orlaivius, garo mašiųas^ j 
spaustuves, elektros išsivystymą, pradedant nu(į f 
mūsų principų ir prapuolant principais išeinam ...
čiais už ribų mano supratimo beL mąstymo bū- lr^a ^ėja, e 
do; čia buvo įvairiausios laboratorijos bei chemija

(Užbaiga)
Ld per tą vieną na 

-ėjo pereiti per kelias 
0 įdek dar neatidengt 

įrbelui ------------
visa turėjo manyje 

^“geriausią” nuomoi 
'įolsevikus ir jų tvarką

yra bjauri. Tikt
joą^mokslo išsivystymo, karų pabūklai, jų praš spalvomis nud; 
gaisringas veikimas ir likvidacija. Didžiausioj j# )au supra

‘ —o—
>rnedfio pasidarbavimai 
ar kolos- kėlime.
“L. ž.” telpa įdomi Finansų 

\liniste,r||o3 lentelė, kuri paro- 
’o, kaip gabiai (*7) klerikajų, 
>onas Čarneckis vedė paskolas 
’alykus Amerikoje, Pyie Vilei­

šio, 1921<metais bonų parduota ! 
už ^l,79%044, nučšimčių išmo­
kėta $24,122, o kitų $65,779 
žmonės nereikalavo, arba paau­
kavo valstybei. Čarneckįuį gi 
atvažiavus, 1922 metais, įsonų 
teparduota už $48,892, ip nuo­
šimčių žmonių reikalauta ir iš- 
mokėta $43,833. Sekančiais, — 
1923 metais, bonų pirkimą pa­
griebė mirtina apatija, nes iš­
pirkta bpnų tik už $4,501,

Lietuvos .gyventojų statistika.
Iš Lietuvos gyventojų sura­

šymo žinoma kol-kas apyčiu- 
piai tik daviniai Šiaulių, Kre­
tingos jir Trakų apskričių. Mą- 
vtL kad.jtenai gyvena budres­

ni žmonės, kad greičiausia suro 
kava viską. Pasirodo, kad šaų- 
iuesė (mieste) yra 20.987 gy­
ventojai, veik pu$ė vyrų ir pašė 
noterų. Lietuvių yra 14,801, žy 
dų, 5,251, lenkų 112. Kretingos 

(apskrity žmonių gyveną 89,885, 
iš kurių vyrų z yra apie 41,000, 
■) moterų 48,000. Taigi kretingė 
įai turi 7,000 daugiau moterų 
negu jie m g reikia. ' Lietuvių 
ten yra 80,902, žydų 5,723, len­
ku 117, latvių ?,222. Trakų ap­
skrity gyvena 77,233 gyvento-! 
jai iš (kurių moterų yra 3,000 j 
daugiau negu vyrų. Lietuvių te 
nai yra 59,025, žydų 4,331, len­
kų 9,485, rusų 2,192.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI

i kalbą ir tėrp sąvęs puikiausiai susikalba ir su­
sipranta, kiek nuo-jo gyvenimo aplinkybės rei­
kalauja. žmogus-gi gimęs begalo bejėgiu ir silp­
nu, atsižymi vėl proto ypatybėmis, kurios jį pa- 
statįa bugščiaų ųž kitus gyviuš. Mirus, jis pasi­
duoda deformacijai elementų, pagal bendrą tai- 
rykle. visam, organiniam pasauliui.

Nors daug klausimų šioje srįty dar reikė­
jo išaiškinti, bet kad neparodyti savo kvailumo 
ir neišsiyystymo, nutariau klausimus palikti ne­
išrištais ir pakeliauti po šalį. 'Mano žmona tuo 
tarpu buvo pačiupta moterų, kurios jąją visur 
vedžiojo, rodė būdus valgio gamybos, įvairių 
aparatų veikimą virybos srity. Bepigi jai buvo, 
kuomet ji galėjo su šiais žmonėmis susikalbėti, 
bet man reikėjo kalbėti 
mis,* veido iškraipymąis, 
įvairiomis internacionalės 

i tai ir minčių išdėstymas 
j visna-dVi per minutę.

Kadangi šiaurės mokslinčius su dideliu bo­
ru sutiko man draugauti į šalies sostapilį, tai ne 
trukus, sėdome į jo orlaivį ir pakilome oran. 
Mokslinčius įkąrą iš žemės išsuko, sul^g baro­
metro nustatė lėkimo augštį, pasuko kompaso 
dėžutę reikalingu laipsniu ir orlaivis pats pasi­
suko. tojon linkmėn; paskui jai dar paklabino 
kokį tai aparatą, lyg žemlapį, kur vienon vieton 
įsmeigė adatą, nuo kurios ėjo .plonas' baltas siū­
las į dėžutę; buvo tai man nematytas prietai­
sas — vietininku vadinama; reiškia, šitą a'datą

ne burna, bet ranko- 
akių vartaliojimais ir 
kalbos priemonėmis,už 
ėjo ne smarkiau kaip

—o—
. V°ldemaras ir valstybę.

Vienas iš pažangiečių 
mos šulų, Voldemaras, nekokio- 
Ije šviesoje pasirodė byloje, ku 
rią iškėlė Lietuvos Valstybė 
prieš jį. Pasirodo, kad 1910 me- ,*met nors atsiminęs, 
tais, būdamas ministerių pirmi-1 Vorui: t— Linkėjame geros 
ninku, Voldemaras pasidėjęs [kloties naujoje kolonijoje! Ačiū 
Danų bankoje savo vardu 40,- ’ 
000 kronų valstybės pinigų, ir 
iš tų pinigų niekados nenorė­
jęs nei atskaitos padaryti, nėr 
valdžiai atiduoti. Valdžia pri­
versta buvo kreiptis į Danijos 
teismus, kurie pinigus pripaži­
nk Lietuvai. Bet, sakoma, by­
la tiek kainavo, kiek tų pinigų 
sųfnarš Taigi, jei tas vis­
kas teisybė, tai ponas Voldema­
ras labai puikiai valstybei pasr- 
tąrnavo!

parti-

Sunku logiškai protauti.
“Naujienos” visados, kui/ tik 

gali eina prieš lietuvių tautos 
reikalus ir kalbą. Gynė ji Kau­
no rusų advokatų reikalavimus 
nevesti teismuose lietuvių kai-

Putinėliui: — Del šito mums 
nesinorėtų vesti ilgos korespon-1 
dencijos. Paprastai Visi laikrašč 
čiai savo nuolatiniams korės-1 reikalinga įdurti ant žemlapio nurodyton vieton 
pondęntams siuntinėja dovanai, nustačius kompaso linkmę ir toliau niekur ne- 
kaipo atlyginimą už jų triūsą! nulėksi, bet gali ramiai eiti gulti ir aparatas 
ir pasišventimą. Bet tai yra kai j atlėkęs vieton, nusileis, įkąrąs į žemę įsišriu- 
ba apie tuos, kurie nuolatos sa­
vo laikraščiui rašo, o ne kuo-

nustačius kompaso linkmę ir toliau niekur ne-

už raštelius; • \
Svirpliui, Lietuvoje: — Per 

mūsų bendradarbį Leoną Vit- 
x kauską gavome Tamstos feljeto 

ną “Poetai-aušrininkui St. Da­
giliui Biržuose paminklą pasta­
tė?’ Įdėsim “Vienybėm 
čiame nuolat mums i 
Lauksime. “Vienybę” 
siuntinėti.

PU. Eismontui: — < 
malonų laišką ir porą 
neliū. Dėkingi už atmintį, lin­
kėjimus ir raštelius. Priimkite 
ir nuo mūšų tą patį. Laiško pa 
rašyti negalėjome, nes laiške 
nėra antrašo. Paprastai mes vi­
sus savo sandarbininkus prašo­
me, kad kiekviename laiške į- 
dėtų savo antrašą, nes kartais

.” Kvie- 
rašinėti 

ėmėme

Gavomfe 
straips-

■ Lietu Bei VU AliLLdM, J1UB K

foos, gynė žydų pastangas už- reikia laiškais susirašyti.

" buos ir tu atsikėlęs gali* išlipti lauk ir eiti kur 
" reikia. Ant artimųjų distancijų vartojimas kom­

paso nereikalingas, bet tik vietininkas, ir orlai- 
5 vis galį pakilti, bei už penkių žingsnių nusilei- 
1 sti. Esant tokioms susisiekimo priemonėmis ne­

reikalingi joki keliai nei vieškeliai, jei bent tik 
’ gražios alėjos pasivaikščiojimui; užtaigi gyven­

tojų ritosi, Ivg atskiri kultūros centrai, kur gro- 
» žč, patogumai ir laimė ribų neturi.

Man taip filosofuojant per orlaivio sieną 
pamačiau (siena buvo permatoma, kaip stiklas, 
ir todėl langai nebereikalingi) kokį tai pasaulio 
Metropoli su milionais panašių kaip mūsų orlai­
vių, pripildžiusių orą. Mes nusileidome ties mie­
sto hipodromu ir mokslinčius nuvedė mane su 
žmona vidun ant estrados, kur pasodino- augštoj 
vietoj ir bent apie valandą j 20,00Q minia "gra­
žiausiu žmonių, kalbėjo vis pirštu rodydamas į 
mudu. Balsą padidinantieji aparatai, ties kiekvie 
nu žmogum aiškiai reiškė mokslinčiaus žodžius,, 
o elektrinių i žiūronai kiekvienam žiūrėtojui da­
vė galimybės pamatyti kiekvieną neišvystytą 
dirksnį ir raukšlę bei gaurą, ant galvos mūsų 
nekultūringų žmogystų. Paskui minia prašė mus 
prašnekti ir iniciatyva paėmė, mano žmoną Dzi- 
ju. Ką ji kalbėję, aš nežinau, tik visi 20,000 žmo

gaistingas veikimas ir likvidacija, 
patrankos sugalvotos, šaunančios už 1,000 kild 
metrų, radio-aktyvios minos ir dar man teži­
noma sprogstamoji medžiaga, kuri sujudina cle-; 
ktrą ir perkūnas išgriauna ir užmuša visokį gy­
vą sutvėrimą ant di/delės teritorijos. Betėvis tai, 
'jau šimtmečių praeitis. Daugiausia susidomejaiff 
karo if blogų tikslų likvidacijos priemonę; tai] 
specialia aparatas išleidžįąs žmogaus akiai nei 
matomus spindulius į priešo puse, kurių apnykę! 
tas priešas padeda ginklą, tuoj išnyksta pyktis^ gailėtis, bet reik 
ir'žmonės išsiskirsto namo, atsisakę ką nors .blo-F 
go daryti ir i 
sugalvotas ir išsvajotas priešas. Dar ankstybesl 
ni aparatai stovi dabar po stiklu, tai iššautų šol 
vinių sugrąžinimas atgal, iš kur jie išlėkė, ku-1 
rials' buvo sugriaunamos jų pačių karo zpriemos 
nes. žiūriu — ir mano aparatas po stiklu stovi į 
bet kaip senai jau toki gadynė buvo!

Laboratorija žmonių ir įvairių gyvių Šutvei 
rimui pati įdomiausia, bet čia mano protas nieko’ 
negalėjo suvokti; ir aš iš jos išėjau tiek sužino-j 
jęs, kiek ir nežinojęs. 0|

(Toliaus Bus) 
O-------------- O------------ 0/

gražią kompaniją
Reikia rausti iš j 

tai visa atsimeni, b 
f matau, kad ir aš tam 
irisai sąmoningai, p:

jų siekius. O kai 
kad tai esą dideli 

įjįmas prieš savo tau 
protas, man sako,

ibAiioiu iitiinu, dL3EsčiK.ę Ką, nors .uio-j 
manyti, bei užmiršta, kad buvo jw

KELETAS RUOŽŲ Iš 
ROOSEVELTO GYVENIMO

■-tai atsilyginti už p 
votis ant tėvynės k 

^išmokėti tėvynei, 
jj dovanoja ir nuimi 
u ordą. Drauge krei 
gjs savo buvusius d: 
pt gal mano ar kito j 
£?o tan darban, bet 

11 to rojaus linksmyl 
1 ff suklaidžioti; katf gr

Spalio 27, 1923, iškilmingai apvaikštinėta 
buv. Amerikos prezidento, Teodoro Rdosevelto, 
gimtadienis. Prie ’tos progos New Yorke ant 
28 East 20th Str., formaliai atnaujintas ir pa­
švęstas namelis, kur vėl. Rooseveltas yra gimęs 
Spalio 27, 1858. Čionai bus Amerikos žmonių 
šventinyčia, kurion keliaus visos patriotinės or­
ganizacijos atiduoti pagarbą vienam iš didžiau­
sių buvusių patriotų.

Prie tos progos čia paduodama keletas- 
smulkmenų iš šio žymaus žmogaus gyvenimo ir 
ypatybių, f

Teodoras Roosęvelt, jeigu dabar jisai būtų 
dar gyvas, turėtų 65 metus amžiaus.

Kūdi'kybės metuose buvo labai smulkus, kin­
kius ir sergantis dusuliu, bet augdamas nugalė­
jo savo kūniškus nedateklius ir likosi atlotu.'

Jisai šokinėdavo virvę ištisas yalandas, kad 
išvystyti savo kojų raumenis.

, Jisai niekuomet nebuvo pradinėje mokyk­
loje (public school), nors jo visi vaikai šitas 
mokyklas paskiaus perėjo.

Būdamas studentu Harvardo universitete ji­
sai mokino šventadienio mokyklos klasę.

Savo jaunose dienose, gyvendamas karvių 
ganymo krašte, buvo iškeltas į šerifo pagelbinin- 
kus. Būdamas ūkininku, sykį susidūrė su vienu 
francu didžiūnu, markizu de Mores, kuris buvo 
ekspertas šaudymo ir duelių; kažinko įžeistas, 
de Mores ketino jį hušauti; Roosevelt jam pa­
sakė: “tu esi blioferls.” Tuom ir užsibaigė.

Jis buvo sūnus taip turtingo amerikono, lų>- 
kio kito nebuvo Su v. Valstijų prezidentu.

Jis buvo bokseris ir tennis lošikas, eks-v 
pertas raitelis ir puikus šaulys.

Iš pat jaunystės jis buvo linkęs likti natū­
rali s tu-gaiųti ninku.

Jis ant pažvelgimo galėjo pažinti kiekvie­
ną Amerikos paukštį, kokiai veislei jis priklauso.

< Jisai galėjo pažinti veislę bile kokios šiau­
rės Amerikos meškos, tik pažiūrėjęs į makaulę.

Tarnavo Civilės Tarnybos Komisionierium 
po demokratiniu prezidentu GrtfVer Cleveland, ir 
laimėjo didelį pagyrimą.

Kovoje po Kettle,Hill buvo sužeistas alkū- 
nėn granatos skeveldra.

Keliaudamas Pietų Amerikoje, paklydęs ty­
ruose ir šiltine susirgęs,. nebegalėdamas toliau 
keliauti, prašė savo draugus keliauti tolyn, palik­
ti jį mirčiai ir gelbėti tik savo gyvastį.

Susiėmęs bokso kumštynėse, gavo trūkimą 
kraujo indelio ir neteko vienos akies regėjimo.

Mėgdavo pasakoti, kaip Vokietijos kaizeris, 
Rooseveltui apsilankant Vokietijoje/ bandė jį 
nugąsdinti peržvalga didžiulės vokiečių armijos.

o-------------- o--------------

KAS YRA GYVENIMAS?

Kas yr Gyvenimas? Tai lukštas gražus, 
Išplautas jūros bangos Amžinybės

Ant laiko slenkančių smilčių, kad parodžius
< Per trumpą momentą saldumą meilės;

Ir vėl jis grįžta į puikų elementą.
Išplovė jį viena banga ant kranto,

Kitoji nuplauna atgal į jūrą,
Ir gražiojo nebematyti lukšto.

— Budrikas.

Skausmą 
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skaud 

topu prasišalins nuo 
tap tik nusipirksi bute 

BEAR BALS 
■. • • į (Meskčfc Balsamo) 
i vartosi pagal nurodym 
y kugelis tūkstančių ki 
tuny vartojo ir vartoje 
rausite tuos vaistus j 
ai iptickorių arba pa 

mums 35c. ir 5c 
įtinti, mes tuojaus i 
ktefiuką Baisumo.
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'įrį galite atro< 
ti daiig jaunėsi 

W atrodote dabar, kad 
<< pradeda ra u kalė t i a, 
m Bile jokia jūsų n 
įž būti pataisyta. Nuli 
P gali būti irgi pataisyt 
k veido, kaktos ir ant: 
h; pašalinti. Taipgi si 
taikiam gydau vyrus, 
ūs, nes esu mokslus I 
įp ir tariu 28 metų pat 

galite angliškai, i 
Imi ir vokiškai. Of i? 

dienomis nuo 9 U 
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Mį Reikalaukite kny 
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į 58 East 93rd

' New York, N.

LYTIES,

Nusilpimu sergą ir 
gydimui asmeniškai, 
ateit isegzaminuot 
kainos — žemos.
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Okeaną
kais ir daugelį iš juoko apni­
uk.
nes buvoma nuvesti į Ištari- ■ 
pamačiau suvirs 20,000 nie- 
ir jos -šioj šaly išsivystymą.!

čiau: ir mūsų motoms, pro­
tus orlaivius, garo mašinali 
s išsivystymą, pradedant nuo 
>rapuolant principais išeinat!

supratimo bcLmąstymo bž-| 
usios laboratorijos bei cheuB 
tymo, karų pabūklai, jų pra­
st ir likvidacija. Didžiausios 
os. šaunančios už 1,000 kilo- 
ios minos ir dar man beži- 
medžiaga, kuri sujudina cle-1 

[griauna ir užmuša visokį gy­
li dėlės teritorijos. Bet vis tai 
eitis. Daugiausia susidomėjau! 
Jų likvidacijos priemonę; tail 
išleidžįąs žmogaus akiai nM 

3 į priešo pusę, kurių apnyk- 
ginklą, tuoj išnyksta pyktis 

;o namo, atsisakė ką nors blo- 
li, bei užmiršta, kad buvo ju 
jotas priešas. Dar ankštybes- • 
abar po stiklu, tai iššautų so- ■ 

atgal, iš kur jie išlėkė, ku-1 
narnos jų pačių karo priėmei 
lano aparatas po stiklu stovi;] 
toki gadynė buvo!
monių ir įvairių gyvių šutvė- 
pia, bet čia mano protas nieko | 
r aš iš jos išėjau tiek sužino­
jęs. JI
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A. A. VYTAUTO ALEKSOS 
1ŠPAŽIN TIS

Mano Sielos Gurulai
(Feljetonas)

Rašo B. Koklys.
1
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ji

RA GYVENIMAS?

(Iš "Lietuvos žinių”)

;■ (Užbaiga)
XTiktai per tą vieną naktelę 

spėjo pereiti per kelias ran­
das. O 'kiek dar neatidengtų to- 
kių darbelių — — — ___ 

K. Šita visa turėjo manyje pa­
daryti “geriausią”, nuomonę a- Mariampolė;

savo tėvynės vėliava ir ją neš­
tų per visus tuos sunkumus, k u 
rių ne vienas dar bus, nes rau­
donieji ir baltieji imperialistai 
dar šiandien tebegalanda dur­
tuvus. Vytautas Aleksa.

pie bolševikus ir jų tvarką. Su­
pratau, kad ir ta idėja, ne tik 
Žmonės yra bjauri. Tiktai ji 
.gražiomis spalvomis nudažyta. 

. Dabar jau galutinai supratau, į 
kokią gražią kompaniją buvau 
patekęs. Reikia ’ rausti iš gėdos, 
kada tai visa atsimeni, bet da- 

, bar matau, kad ir aš tame dar­
be, nęvisai sąmoningai, padėjau 

pykinti jų siekius. O kada su­
prantu, kad tai esą didelis pra­
sikaltimas prieš savo tautą, tai 

^veikas protas, man sako, nebe- 
įžtenka gailėtis, bet reikia pri­
deramai atsilyginti už padary­
tas votis ant tėvynės kūno ir 
dar atsimokėti tėvynei, kad. ji 
man dovanoja ir nuima išga­
mos vardą: Drauge kreipiuosiu 
j tuos savo ‘buvusius draugus, 
įąrie gal mano ar kito. įtaka į- 
Idimpo tan darban, bet nerąa- 
> to rojaus linksmybių vis 
dar sūklaidžioti; kad grįžtųj po 
i——'■— , "i

Skausmas | 
RAUMENYSE

j 1 Gėlimas į • 
SĄNARIUOSEs 
Reumatiški I 

skaudėjimai .
Tuojaus prasišalins nuo Tavęs, 

? kaip tik nusipirkai buteliuką ’
BE AR BALSAM

’ -j, (Mcškors Balsamo)
, ir vartosi pagal nurodymą, kaip 
{ir daugelis tūkstančių kitų k’eit- 
J, tanšų vartojo ir vartoja. Jeigu 
. pegnusite tuos vaistus pas viė-., 
įtinį aptiekorių arba pardavėją,, 
jb priniūsk .mums 35c. ir 5ė. už pa-j 

siuntimą, mes tuojaus išsiusime 
į bųtėinikų Balsamo. i

CENTRAL DRUG cp;

IŠPAŽINTIS 
(Iš antro varianto)

"24 E. Centre Street
* SHENANDOAH, j?A. *

GRAŽUMAS — dJAUNYSTB 5
galite atrody- ■? į'

® M ų! M' ^aūg jaunesniu,
atrodote dabar, kada jiisųl vei- 

-pradeda rtaukšlėtis, išblykšti ir 
Jpiscnti. Bile jokia jūsų nosės išžiūra 
4flli būti pataisyta. Nulinkusios au- 

IPŪi būti irgi pataisytos. Raulcšlūs 
yėido, kaktos ir antakių 'galima 

Jfeoj ptašalinti. Taipgi su didžiausiu 
phsisekimu gydau vyrus, moteris' ’ ir 
įnikus, nes esu mokslus baigęs Euro- 
Wl . ir turiu 28 motų patyrimų. Susi- 
Olbšii .galite angliškai, rusiškai; leu- 

<it vokiškai. Ofiso valandos:
Įnrt)o dienomis nuo 9 iŠ rytoc iki- 7 
^are; nedėldieniais nuo 9 iki 3 po 
ijfltŲ. Roikalaūkjte knygeles. pats 
f" k t aras duoda visas gyduolės ligo- 
nldt /y r - •.

DR' bukki =
68 East 93rd st- 5

New Y°rk> n- Y-

1920 metų pavasary teko 
man susipažinti su vienu Ma- 
riampolės “žiburio gimnazijos” 
mokiųiu. Vienas kitam patiko- 
va, kadangi ir aš jau tais lai­
kais buvau karštas ^bedievis.” 
Jisai save skaitė bolševiku.

Aš, kad ir dar jaunas būda­
mas, buvau prisigėręs Vidūnc 
filozofijos, .kurią labai dažnai 
mūsų besimokinančioji jaunuo 
menė mėgsta, ligi neparagauna 
socialių mokslų. Na, tada tai -ii 
papuoliau ir ' aš ant danties. 
Pirmu kartu- teko išgirsti apk 
socializmą, komunizmą. Be abe- 
io po pipmai “lekcijai” gavau 
pundą brošiūrėlių.. Tai buvo lie 
tu viskas komunistų knygutės, 
kurios tais laikais buvo vago­
nais vežamos į Lietuvą. Buvau 
gabus* Užteko man savaitės mc 
Kymo ir jau pasidariau. “geru” 
bolševiku. Po tų pamokų mano 
draugas kaž-kddel kur tai din­
go. Likau vienas su pundu kny­
gučių. Gavau ir storesnių kny­
gų. Po kiek laiko sustabdė ma­
no buvusis kadaise draugas. Ir 
kas? ’Pasisako,' kad jis esąs 
toks, kaip ir aš. Jog prijaučiąs 
bolševikams ir žino, jog aš ingi 
toks pat Drauge kviečia į susi­
rinkimą. Sako, bus moksleivių 
tveriama organizacija, kuri už­
siims tais' mokslais ir skelbs 
tą., idėją moksleiviuose — tik 
sako,- bus slaptas susirinkimas 
ir kad laikyčiau liežuvį už dan 
tų. Nerimuoju, laukiu, kada__.

■ Tais laikais ir aš užsikrėčiav 
šia j a ligą.. Idėjos gražumas ap 
-svaigino mane ir. mečiausi dar­
ban. Viskas ėjo'kaip sviestu pa­
tepta, draugų vis dauginosi i’ 
aš pats labiaus įgųdąu darban 
Buvo sutverta Suvalkijoj komu 
riistinės jaunuomenės Sąjunga 
Po kiek Taiko teko man vado­
vauta Sąjungos darbu. Laikraš­
čiai rašydavo apie rusų auksa 
tame darbe, apie apmokamus a- 
gitatorius ir tt. Aš tais raši­
niais labai bjaurėjausi. Nes .pas 
mane to viso Sąjungoj tuomet 
nebuvo. Po kiek laiko, jau ka­
da mane skaitė partijos žmo­
nės ištikimu žmogum atsivėrė 
prieš mane nematyta srytis. Pa 
mačiau Rusijos pinigus, žmo­
nes dirbančius už auksą ir tt... 
(Tiek likosi tos išpažinties).

.ZINS

Dr. ZINS išgydo visokias chroniškas ligas, ner­
vu suirimą, širdies, plaučių, skilvio, kepenų, inkstų 

it kitokias pavojingas ligas.
MOTERYS 1 VYRAI I

[šegzaminuojame Dykai

PŪSLĖS IR KRAUJO LIGŲ
25 Metų Praktikos Specialistas

sergą ir be vilties išgyti žmones 
asmeniškai. Nieko jums nekainuos 

nųot per Dr. Zins. Gydymo 
žemos. ■ 1 ’ . ‘

EAST 16th ST*
4th AVĖ. ir IRVING PLACE 
NEW YORK, N. Y.

•Valandos: nuo 9 ryto ki 8 vakare 
Nadėliomis! nuo 9 ryto iki 4 vai. popietų

(Tąsa iš Nr. 94 “Vien.”)
Tos žemosios sielos!
Pavargau. Aplinkui temsta. 

Tilsta. Masina. Toks noras užsi­
merkti... Kojos linksta... At­
sigulsiu... Štai ir minkšta pie­
va...

žmonės, jūs žmonės!
Bet štai kylu
Nešk mane, vėję, toliau* nuo 

žemės dulkių! Į patį mėlynąjį 
dangaus dugną.

Augštyn, augštyn, augštyn!
Dar, dar augščiau... U—hu- 

hu-hu 1
Toli jau esu nuo žemės. Ji 

čiaupiasi, traukiasi. Riečia savo 
išputusį pilvą ir bėga nuo ma­
nęs kaip vagis.

Vėjas švilpia, ūžia, siunta; 
Skečia, savo ilgas žnyples, kelia 
riestus nagus, Rangosi kaip gy­
vatė. Juokiasi. Skrieja žaibais. 
Matau kaip išsitiesė ęrdvėje ir 
raitosi šimtais kojų, apie begalę 
.šblyškusių taškų.

, Cha, cha, cha, .—; aure žemė! 
/ienas iš tų išblyškusių taškų,
— tokia blizganti bjaurybė!

Įlindau visas į išdraikytus vė 
,o gaurus, įsitveriau stipriau 
•ankomis, įsivėliau kojomis:

— Nešk, nešk, nešk!! Uu! 
Kiek čia erdvės! Grasumu grie­
bia dantys: džžžž...

Ausyse tik švilpia. Į akis 
' spraudžiasi varsos, Jpavydalai. 
I /ėja, ėda vienas kitą. Net žie- 
rirvos skrieja.

-Nustoja jau kankinusios ma­
ne skaudžiausios mintys. Pa- 
>yro jos žemyn.

Aaaa — krintate!
šaltas prakaitas išpylė man 

kūną,« išbėrė raupelyčiais, Su­
sigūžia uA susitraukiau. Dar 
nando kibti į,mane paskutinės 
žemiškos mintys, bet nesiduo­
du. švilpiu. 1

Smarkiau lėk, vėje! Dar —
— ir dar. Taip... Aaa...

Skrendu šu pragariuku grei­
tumu. Skrodžiamas oras kute­
na jnan raumenis sustingusiais 
ragais. Saldu daroši.

Sukandau dantis, kad net 
traška. Sučiaupiau lūpas, su­
gniaužiau stipriau kumščius.
\šiurkštūs vėjo gaurai raižo 

man nugarą. Net kraujas tyš­
ka.

žvilgterėjau žemyn, žemė su 
zisa planetų plejada išvirto ma 
žais žibamais taškučiais ir dre­
ba iš baimės* ir glaudžiasi į juo­
dąją erdvę. Nesitverdamas 
džiaugsmu krioktelėjau:

— Kandžiai!
Nebenoriu laikytis gaurų. Au 

droje audra būsiu.
Cha, cha, cha, — ūmai gy­

vuliškai sužvengė nešąs mane 
vėjas. Susiraitė, išsiskėtė, dar 
kartą susiraitė ir išaugo milži­
nas.

Staiga-------
traks žemyn galva, augštyn 

iškėlęs kojas; graibau ranko­
mis, ieškau, — jo nebėra.

Kaž-kur erdvėje kvatoja juo­
kiasi. Krintu žemėn — apgavo..

Ir... bubt nosimi vėl į žemę. 
Nubudau Būta tik sapno... 
Atsikėlęs žengiu ir miegūs­

tom akim žiūriu. į šalia šlaman­
tį medį. Ir rodosi, jog -visos jo 
šakos šaiposi, juokiasi manim.

Bet štai ir patsai vėjas. Su­
sirietęs, prunkščia ir žvengia 
jis šakose tiesiog man į veidą. 
Staiga nušokęs nudardėjo, vy­
damasis debesius po laukus.

Padūkęs!
Susimąsčiau giliai. Nebėra 

'man svajų: lyg apšiepęs skran­
das, nuslinko jis nuo manęs. 
Krūva kruvinų, skaudžių, tar­
tum griežiniais išpjautų min­
čių skaudžiai dūrė man smege­
nis, grimzdo vis giliau ir giliau.

Ir vėl ta pati tuštuma, tas

O padangėje švilpia gudus vė 
jas.

Cra, cha, cha!! cha, cha, 
cha!!! kriokia.

Viskas.

AMERIKIEČIAI, UŽDĖKITE 
KORESPONDENCIJOS MO­

KYKLĄ TARP LIETU­
VOS PILIEČIŲ.

Priešai visokeriopo plauko į- 
siviešpatavo Lietuvoje ir laisvė 
spaudos ir žodžio tapo "scrap 
of paper” vien dėlto, kad mūsų 
brolis ir sesuo Lietuvoje — tam 
sus neapšviestas ir nemoka į- 
gytų teisių ginti. Trūksta jam 
apšvietos — o tos nuo priešo 
negi gausi. Todėl Amerikos laik 
raŠČiai, uždėkite Koresponden­
cijos mokyklą iš pilietybės (Ci­
vics), o mes arba jūsų laik­
raščius siūsma pirma paskaitę 
patys, arba padarę iškarpas laiš 
kais pasiusime savo giminėms 
Lietuvon. —

Įsivaizdinkite, p. Laikraštinin 
kai, kas atsitiktų su mūsų bro­
liais Lietuvoje, jei šimtai tūk­
stančių laiškų Ras mėnuo nu­
eitų Lietuvon, ir visuose tuo­
se laiškuose ne nusiskundimas, 
neaimąnavimas — o nurody-< 
mas kaip griebtis už rekonstruk 
cijos ir Kūrybos darbo.’ — Tos 
,lekcijos, siunčiamos per laiškus 
į trumpą laiką Lietuvos pilietį 
padarytų augštai. kultūringą ir 
mąstantį,

Dr. A. L. Graičiūnas.
Nuo Redakcijos. — šitokios 

pilietybės pamokos, kokias pa­
taria Dr. Graičiūnas, dabar ir 
eina visokios rūšies straipsniuo 
se, demokrątybės dvasėje rašy- 
uose. visuose mūsų pažangiuo­

se laikraščiuosei Tik reikia bro 
liams amerikiečiams užrašyti 
kuodaugiausiai tokių mūsų lai­
kraščių į Lietuvą savo gimi­
nėms, draugams ir neturtingam 
jaunimui. ' 'i M-

•. ___ _______.h
PRAŠOMA UŽBAIGTI 

SĄSKAITAS

Baigdamas savo misiją A- 
nerikoje, kaipo Lietuvos šaulių 
Sąjungos Atstovas, šiuo : labai 
prašau VisĄs organizacijas ir as 
nenis, pas kuriuos yra užsilikę 
Liętūvoš šauliams skirtų aukų, 
neatidėliojant išsiųsti, jas šau- 
ių Centro Valdybon į Kauną 
(Laisvės' Alėja 26), arba že­
miau paduotu adresu.*

Asmenys, kuriems buvo siun­
čiamas “Trimitas” išpardavi- 
nūi, arba šaulių Rėmėjų žen­
kliukai, prašomi yra atsiskaity­
ti. ! .

Lygiu būdu labai prašau vi- 
5Ur pas ką randasi dar šaulių 
Sąjungos išleistų knygelių “I- 
dėją ir Darbas” paleisti jas, 
kad; ir pigiausia kaina, sulyg 
savo nuožiūros ir pinigus mž jas 
priduoti tuo pat adresu į New 
Yorką (Lietuvos Konsulatas).

Už mėnesio nuo šio laiko ža­
du iškeliauti į Lietuvą ir todėl 
labai svarbu, kad iki tam laikui 
visos sąskaitos būtų užbaigtos.

šiuo metu L. šaulių Sąjun­
gos Centro Valdyboj yra jau 
prirengta spaudon antra laida 
knygelės “Idėja ir Darbas,” 
kur tilps apyskaita visų aukų 
gautų laike mano buvimo Ame­
rikoje. Jeigu užsilikusios neiš­
siųstomis .aukos, vienam mėne­
siui' praslinkus nebus išsiųstos, 
tai Jos. jau negalės tilpti šioje 
atikų apyskaitoje.

, A. žemaitis.
J ,L. šaul. Sąj. Afst. 

AdresasLithuanian Consulate
38 Park Row (Room 1108) 

New York City.

% Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo ®
ČIA TALPINAMA ŽINIOS IS AMERIKOS LIETUVIU GYVENIMO IŠIMTINAI., RAŠOMA MUSŲ GABIŲ 

KORESPONDENTŲ APIE TEATRUS, BALTUŠ, PRAKALBAS IR ABELNĄ JUDĖJIMĄ

BRIDGEPORT, CONN.

Kaip komunistai tautininkus 
prigavo.

“Vienybės” 89 nr. tilpo ko­
respondencija, kurioje S. L. A. 
4-to Apskričio Spaudas Komi­
sija pažymėjo, kad ši organiza­
cija yra tautiška ir dėlto Aps­
kričio susivažiavime tapę at­
mesti srioviniai ginčai. Dabar 
kįla klausimas: jeigu.ši orga­
nizacija yra tautiška, tai iš kur 
tie smarkūs partiniai ginčai ga 
Įėjo susivažiavime atsirasti?

Taip, ta organizacija tautiška 
yra ir tokia ji turi būti. Bet 
joje randasi 15 nuoš. grynų 
Rusijos piliečių, kurie gerbia 
tik Rusiją ir šmeižia Lietuvą. 
Paskiaus šioje organizacijoje 
yra apie 10 nuoš. internaciona­
lų socialistų,’ kurie irgi turi 
tarptautinius įstatymus ir nieki 
na mūsų tautybę, kenkia Lietu­
vos valstybės gyvenimui. Kaip 
vieni taip kiti veda propagan­
dą tarp S. L. A. narių linkui 
ištautėjimo.

Connecticut Apskričio bolše­
vikai, matydami, kad čia tauti­
ninkų atstovų daug daugiau ir 
jie jokių savo rusiškų suma­
nymų nepervarys, atkreipė sa­
vo veidmainingą veidą ir pra­
lojo ratuoti: “Tai ką čia, drau 
gai, mes užsiimsime politika ir 
partijomis.’ Mūsų organizacija 
yra bepartiviška, 'todėl tuo ir 
neužsiimkime.” Tą kalbėdami 
rie žinojo ką darą. Jie numa­
tė, kad susivažiavimas galės iš­
nešti rezoliuciją užginančią da­
bartinės Pildomosios Tarybos 
veikimą ir pasmerkti ardytojus 
bolševikus.* Kadangi pasitaikė 
būti Apskričio pirmininkui gud­
rioj bolševikų dvasios žmogui, 
tai ir tapo neprileista šitokios 
diskusijos. Jis matė, kad Čia 
didžiuma yra tautiškos dvasios 
atstovų ir kad nei’aukos nei re- 

! žolinei jos nepereis bolševikų 
naudai, todėl jisai ir nusistatė 
būti “neitraliu” ir neleisti srio- 

1 vinių ginčų.
Taigi tokiu būdu mūsų bolše­

vikai ir laimėjo savo poziciją. 
Ar visur jie taip laimės, laikas 
parodys. Gali būti, kad kiti ap­
skričiai pasirodys biskį kietes­
ni/ negu mūsų Connecticut 4- 
tas Apskritis, kuris šit tokia 
minkšta širdžia pasidavė bolše­
vikams save sum’inkyti.

A. B. Stankevičius.

biznierius net esą “ištrotyno,”K 
tai del tokiosvpriežasties Kolum 
bas ir išvažiavęs ieškoti' Ameri­
kos! Toliaus, gyrėsi, kad “mū­
sų draugija L. D. L. p. turi 
narių suvirs 6,000,” ale esą pu­
sė užmigę, nesidarbuoja del at­
eities ; nes čia neužilgo būsią 
didelė -permainą Amerikoje, bū­
sią daug “darbo.” Toliaus džiau­
gės, kad Lietuva baigia akis 
užmerkti, nes esą jau Rusija ir 
Vokietija susivienijo išvien ir 
Lietuvos kaip ir nebėra. Toliau 
įkalbėto  jas,, bekalbėdamas rez­
gė: esą Europoj gręsia karas 
dar didesnis negu buvo; jeigu 
Rusija įpėgins eiti per Lietuvą, 
tai beabejo ir Amerika įsikiš 
vėj karan, o mes Ahierikoje tu­
rėsime daug darbo.” Toliaus ra­
gino, kad visi rašytūsi prie L, 
A. L. D. L. D., nes tai esą ge­
riausi revoliucijos draugija.

'Du Trockio klapčiukai, buvo 
su “kultūrišku” bagažu-kny- 
goįri. Knygas tas matyt dau­
giausia perka Trockio vištos 
komunistės — apie lyties mok­
slą, turbūt kad išmokus kaip-’ 
privilidti viena kitos vyrą, kaip 
kad'jos čia'daro.» J

Iš visų tų misijų išėjo tik 
— pišššs! ‘ ‘ Ateivis*/

CHICAGO, ILL.

CENTRAL BROOKLYN, N. Y.

Dėdės*Dėdelės prakalbos

Spalio 17-tą dieną, Mildos sa­
lėje kalbėjo Leonas Dėdė-Dėde- 
lė-Prūseika-Vabalas (iš Brook­
lyn, N. Y.). Jam, kaipo bolše­
vikų karaliui, prakalbas gi įren 
gė L. D. L. D. kuopa, bet žmo­
nių prakalbų klausyt suėjo viso 
kių,: ir raudonų ir baltų ir juo­
dų. “Oratorius/’ augščiau pasi­
lipęs, rėžė spyčių; regis, ir ji­
sai, kaipo raudonas karalius, 
dažnai tarė: “Lietuvių - tautos4 
darbininkų k-ėsa — pergalės, 
nuvers buržuaziją,, susijungs su 
Sovietų Rusija, išmuš lenkus” 
ir taip toliau padarys. Bet be 
pinigo to negalima, sako Vaba­
las. Taigi čia pat ir agitavo, 
kad visi orgarizuotūsi į bolševi- 
kizmą ir duotų daug, daug do- 
larių. Ir užbaigęs jam mielą 
pasaką-agitaciją, .ėmė nervuo­
tis, karščiuotis ir šmeižt ir vi­
sus, kas nebolševikas, neraudo­
nas. Ir taip varė, prakaituoda­
mas, ilgai, o paskui neteko pa­
prastam, keršto pilnam riks­
mui medžiagos, tai ėmė meluot 
ir taip begėdiškai, kad tiktai 
aklas, fanatiškas boYevakėlis 
gali patikėt jo melams! štai,

£irdi, South Bostono, Mass., I-. 
vaškėvicius (/‘oratorius” vadi­
no “porkčiapu” tą žmogų), nu­
važiavęs Lietuvon paaukavęs' 
klaipėdiškiams $50.00, o tai iš­
mainius gauta 50 miliorių mar­
kių! ‘/Tai ir viskas/’ sako Va­
balas, o; girdi, Amerikos tauti­
ninkų organai tik rašo, tik ple­
pa, kad Ivaškevičius didvyris, 
paaukavęs tūkstančius dotarių 
— ir nuvertęs tenai francus 
okupantus.

čia nėra reikajo nė vietos kai 
bet ką ir kaip rašo ‘‘tautininkų 
organai,” bet kad ponas Vaba­
las begėdiškas melagius apie pi 
Ivaškevičių ir jo aukas-darbus 
Lietuvoje, tai .pažymėtina, .yie- 
na, kuomet Ivaškevičius buvo 
Lietuvoje ir aukavo klaipėdiš­
kiams dolarių, vokiečių tnarkių 
kursas, tuomet buvo.: už miliu- 
ną ne dolaris kaip meluoja Va­
balas, bet šimtas dolarių mokė­
ta — toksai tuomet buvo kur­
sas. Ir pil. Ivaškevičius aukavo, 
klaipėdiškiams' gelbėt 
šimtu dolarių — du milionu 
markių, beskaitant’ tų jo pini-, 
gų, kuriuos jisai aukavo Didžio 
j e Lietuvoj -r- po penkis/ ir 
daugiau šimtus įvairioms prie­
glaudoms tenai. Tai patvirtina 
Lietuvos laikraščiai, wtai liudija 
ir Klaipėdos Krašto Lietuvių 
Gelbėjimo Komitetas ir į?tui 
žmonės. • ■ j /

. Tai ve ko verta, kiek prime­
luota, pripliaukštą to,, atsipra­
šantį “kalbėtojo!... Mat bolšėvi-- 
kų tokia mada, kad kiek gąli, 
tiek rėk) meluok, Ismeižk — kas 
.ne bolševikas, kas ne raudonės! 
Gėda, Jurgiai! Kada jūs būsit 
žmonės ?!... Gizelis,

GREITA KELIONĖ
Iš IR Į LIETUVĄ t 

France SpaL 31 ir Gruodi. 5 
Suffren ________ Lapkr. 7. 
Lafayette Lapkr. 10.
PARIS __ Lapkr. 14 ir Gruodi. 12

Prancūzų Linija kooperuos pfer- 
davime pinigų Jūsų giminėms Lie­
tuvoje ir pasirūpins jų saugiu atvy­
kimu Amerikon.
- Del platesnių informacijų kreip­
kitės pas savo vietinį Prancūzų Li­
nijos agentų .*rba i vyriausį ofidą

19 STATE STREET .
New York, N. Y.

as? Tai lukštas gražus, 
ros bangos Amžinybes 
mčių smilčių, kad parodžii 
momentą saldumą meilės 
į puikų elementą.
ena banga ant kranto, 
atgal į jūrą, 
nebematyti lukšto.

3219-W.

ALEX L. REIKOWAS
VIEŠASIS NOTARAS

Brokeris — Insurance Agentas J 
STREET > PHILADELPHIA., PA.

Perka ir parduoda namus, lotus bei farnias. 
raudžia .nuo ugnies, nelaimės ir gyvastį

įžūlas žemiškas' apsvaigimas. 
Parsidavėliai siūlija man kara­
liaus sostą. Te tau aukso kal­
nas, tik pamiršk turįs* sielą ir 
paskęsk su mumis purve. Pa­
kark tik savo sielą.

Kratausi, purtausi. Tačiau va 
ru mane traukia pašėlusi minia.

šiukšlynas — pasaulis. Kni- 
suosi ir aš jame.

PIRMAS LIETUVYB 
Uhlropraktikaa-Gydytojai

J. Vaitulionis, D.C. 
331 Grand Street 

Brooklyn, N. Y.
Valandos nuo 4 iki 8 vai. vak.
Nedėlioms ir iventadieniais:

Nuo 10 v. ryto iki 1 v, po <piet.

Siurbos Misija.

Spalio 26 d. J. Gervės svetai­
nėje buvo prakalbos baisiai dau 
gelio raidžių: A. D. P. L. S. 
36 kp. A. L D. L. D. 24 kp. ir 
L. M. P. S. 93 kp. tik žmonių 
buvo apie 15. Matyti visi iš jų­
jų pačių kuopų, pirmininku bu­
vo karštas Trockio klapčiukas 
Baltaitis. Perstatydamas kalbė­
toją džiaugės, kad Lietuva “bai­
gia akis užmerkti” ir kad jis 
sakęs jau keli metai atgal kad 
taip atsitiksią su Lietuva. Taip­
gi gyrėsi, kad komunistai bai­
gia “išgelbėti” Vokietiją nuo 
bado ir pražūties.

Kalbėtojas buvo kitas kokis 
tai Trockio pastumdėlis — Siur- 
ba. Tas kaip pradėjo “srėbti” 
apie žmonių medžiagas! Viena 
medžiaga tai esą katrą žmogus 

• valgo, o kita tai ką mislina 
nuveikti (mat kalbėtojas ir žmo 
gaus protą skaito už medžia­
gą!) žiūrėkit, esą, kas Čia buvo 
430’ metų atgal; čia nieko ne­
buvo; o kaip tik Kolumbas šį 
kraštą atrado, tai ir viskas atsi­
rado. Kolumbas, esą, buvęs pri­
verstas ieškoti kokioje nors ša­
ly biznio, nes esą kaip 1400 me­
tuose Turkai sumušė Europą ir 
atėmė biznį iš europiečių, kitus

i
REALTY GO. and BUILDERS

Turiu 14 metų praktikos pardavime nuosavybių, nes esu par­
davęs už kelis milionus vertes. Gabiausia lietuvis agentas Brook-- 
lyne, esu išlaikęs 3 egzamenus. Per mokslu, gabumų, įgijau turtą,.

Kas pas mus ateina, gau­
ną tai, ko nori: pirkti, bū- 
davoti arba paskolą. Visus 
aprūpinam teisingai. Turim 

nedavimo keturiuose 
i apie 5 tūkstančius J 
Brooklyne, Bushwick 
, Greenpoint, Mas- 

pet h, Flatbush, Canarsįe^ 
Arlington Section, Cypress 
Hills, East New Yorke, • 
Woodhaven, Richmond Hill, . 
Ozone Park, Jamaica, Hollis 
Queens ir Floral Park.

Taipgi turime ant parda­
vimo visokių farmų, Par­
duodame namus su mažu į- Į 
nešimu, įmokant $200.00.

Randayojame namus, krau 
tavos, dirbtuves, kambarius 
ir tt.I2 i i f i i§

B. A. ZINIS REALTY CO. & BUILDERS 
— Ofisai —

420 Lorimer Street, Brooklyn, N. Y. Telephone Stagg 3929 
20 Ocean view Ave., Jamaica, L. I., Telephone Jamaica 3137-W 
486 Fulton Street, Oor. 168 St., Jamaica, L. I. Tel. Jamaica 7394 
120—05 Liberty Ave. (120th Str.) Richmond HiU, L. L
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Brooklyno ir Apylinkės Žinios
‘‘Vienybes’* Adresas: 193-197 Grand Street, Brooklyn, N. Y., Telefonas: 2427' Greenpolnt

-Gimnastikų Kliubo
i-- Politinės Prakalbos

Bus Lapkričio 2 d.

t Lietuvių Gimnastikos Kliubo 
h>ėnesinis susirinkimas ir po­
litinės prakalbos įvyks teinantį 
penktadienį Lapkričio 2 d., nuo 
8 vai. vakare, Kliubo kamba­
riuose. Kalbės J. W. Sullivan, 
esantis ir būsiantis aldermanas, 
ir J. R. Blake, būsiantis asem- 
blemanas. Kliubo nariai būtinai 
susirinkite, nes kiekvienam 
svarbu susipažinti su vietine 
politika.

Rast. G. J. Jokūbaitis.

Įsteigė Naują Bažnyčią, 
Kur Bus Meldžiamasi

Kūno Linkčiavimais

“Senovės meldimosi būdas 
baigia mirti”, — taip pasakė 
pastorius. John Bovington, ku- 
ris šiomis dienomis įsteigė 
New Yorke naują “Dailininkų 
Bąžnyčią”. Pereitą sekmadienį, 
Carnegie Hall rūmuose įvyko 

* ’ pamaldos, į kurias susirinko a- 
pie tuzinas moterėlių. Tai pra­
džia parapijos.
r*Rev. Bovington, mokintas 
psychologistas ir šokėjas, bai­
gęs Harvardo universitetą, pa­
maldas laikė su įvairiomis kū- 
no gimnastikomis ir liepė savo 
tnaldininkams paskui jį sekti, 
Jisai giedodamas psalmę “Vieš­
pats yra mano piemuo” ėmė 
špkti, pritardamas ritmiškai j 
giesmę. Maldininkės iš pradžių 

. nedrįso juo sekti, bet paskui 
pradėjo ir jos šokti; Išeinant iš 
bažnyčios, kiekvienas maldinin­
kas turėjo atlikti tam tikrą 
geistą, ištiesdamas rankas į 
Anna's kitą j vietoje žodžių
“good-by e”. • '

_______________ ■ t

Mergaitė Būt Radus 
T Savo "Tėvą”, Tik Tas

Rumbas Ant Pilvo!

^Bertha Lubinskiutė, 8 metų 
mergaitė, daug dėjo triūso, kad 
Suradus savo įėvą, Samuel Lu- 
Įinsky, kuris keli metai atgal 
buvo nuo savo šeimynos pabė­
gis. Del šito Bertha turėjo net 
iš Indiana valstijos atkeliauti, 
nes susekė savo “tėvą” gyve­
nant ant 1884 Belmont Ave., 
Bronxe. f Tuo j aus ji telegrafavo 
^Tndianą , savo motinai, kuri 
taipgi atvyko, pradžiugusi su­
radimu savo pabėgusio vyro.
”^JDel aito Lubinsky tapo areš­
tuotas ir pristatytas Bronx 
Augš. Teisman. Bet čionai ir 
pradėjo griūti visas Berthos 
ddrbas. Pirmiausiai pasirodė, 
kad šio fLuibinskio vardas yra 
Bąmet, p jos tėvo buvo Samuel. 
Paskiaus motina: arti prisižiū- 
Pėjusi, nors pripažino, kad jis 
į' jos vyrą labai panašus, bet 

^nkos kitokios. Ji paprašė 
teisėjo, kad leistų jai su Lubin- 
pkiu žydiškai* pašnekėti. Ji už- 
kjausė, iš kur jis paeina ir ar 
mbka rusiškai rašyti. Paskui 
užklausė, ar. jis turi ant pilvo 
rumbą, (kuris buvo likęs po ope 
r jei j ai. Pasirodė, kad visais at­
žvilgiais šis Lubinskis visai ati- 
tiko jos vyrui, betJ... neturėjo 

pilvo nimbo, Ą
^Teismas paleido Lūbinskį 

liuesu nuo prisimetusios “duk­
ters” ir “pačios”, nuo kurių iš­
sigelbėjo tik per nago juodymą.

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistai —» SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist
124 .Union Av. kamp. Grand St 

(Viršuje mtoinyčios)

677,840 žmonių
Lankosi Teatruose 

Kasdien New Yorke

Teatrų ir kino paveikslų lais- 
nių departamentas paskelbė, jo- 

| gei pereitu metu New Yorke 
ir apylinkėse buvo viso labo 
187 laisniuoti teatrai ir 578 ki­
no (krutomųjų paveikslų) 'į- 
staigos. Iš tų 120 teatrų ir 183 
kino paveikslų yra pačiame 
New Yorke, o 45 teatrai ir 238 
kino paveikslai yra Brooklyne. 
Per tuos visus teatrus kasdien 
žmonių pareiną vidutiniškįai 
677,840. j 1

—
Lietuvaičių Domei 

Lapkričio 7 Dieną Busi 
Svarbus Susirinkimąs

Turiu priminti Lietuvių Mo­
terų Globos .Komiteto narėms 
(ams), kad nepamirštumėt, jo­
ge! Lapkričio 7 d. . vakare, 
“Vienybės” Name įvyksta svar­
bus susirinkimas. Bus apkalbė­
ta programas rengiamų “Seno­
vinių Vestuvių”,, kurios įvyks 
Sausio 9 d., 1924 m., Knapp 
Mansion svetainėje.

Labai gerai būtų, kad vyru­
kai ir moterėlės, kurie patys 
žino ką apie savo krašto seno- 
rines vestuves, atsilankytų ir 
duotų patarimų prie mūsų ren­
kamo programo. Senovines ves 

' uvės turėdavo. gražias apeigas, 
curias mes norim visuomenei 
įrodyti ir ’įvesti madon, ries 

1 abartipiai . jaunavedžiai to ne- 
iaro. - a/

Taipgi yra laiškąs nuo p. D. 
Mežeyičįenės iš .Kauno, kuris 
)ųs žingeidus perskaityti, 
s v t .. K. širvydięnė, -

L.. M. G. K Pirmininkė.’ 4 • (, .. I .y 1

‘Duotus Save Pakart
Už Socializmo Idėją”

4 V Sako Eugene Debs

Per dvi dieni - čionai lankėsi 
socialistų veteranas, ’ Eugene 
Debs, 60* metų sehukas. Jisai, 
laikė prakalbas Brooklyno Aca- Į 
’ėmy of Music ir Hunt’s Point; 
Palace, Bronxe. Nors atsėdė- 
ęs Atlanta kalėjime terminą 

už agitąvimą prieš kareivių re­
gistraciją/ bet Debs sakosi ne- 
pykstąs ant nieko asmeniškai, 
tik pykstąs arit kapitalizmo si­
stemos. ’Socializmas esąs jo 
vienintelis idealas. “Už socia­
lizmą aš eičiau ir po kartuvė­
mis”, —r taip jisai pasakė.

< Kalbant . Debsui Brooklyne 
buvo atsiųsta 45 policmanai, 
bet 2,500 žmonių minia buvo 
tvarki. Policiją buvo atsiųsta ne 
socialistus tvarkyti, bet buvę 
sakoma, kad gali iškilti ob­
strukcija iš 'pačių kairiųjų pu­
sės, kurie Dėbso dabar neken­
čia.

Lietuviai Kriaučiai 
Nutarė Pasitraukti iš 

Amer. Darbo Partijos
1 ‘ J įį ____ .
Lietuvių siuvėjų 54 skyriaus 

susirinkime Spalio 24 d. nutar­
ta pertraukti > politinius ryšius 
su Amerikos Darbo Partija, del 
to, kad ši stato kapdidatus ant 
socialistu tikietę. Siuvėjai da­
bar, agituojami komunistu, ku- / 
riė politikoje, dalyvaus, tai tur 
būt rems Fedėruotą Farmerių 
Darbo Partiją. Siuvėjas.

Trauklu dantis be skausmo, su pagalba naujo metodo, 
kurį atsivežiau iš Europos

f Visokį aptraukimai — šaknų Ir paviršio darbai
22 karatų aukso —> darbas garantuotas -

x Susikalbam Lietuviškai EG Z A MTN ACT J A DYKAI I

Philadelphietis,
Pil. Jonas Vaivada, 

Atvyko iš Vilniaus

Spalio 20 d. laivu “Veendam” 
atvyko New Yorkan pil. Jonas 
Vaivada, kuris dar Liepos mėn. 
1920 m. išvažiavo Lietuvon, pas 
kui pateko Vilniun ir tenai su 
savo šeimyna apsigyveno. Pil. 
Vaivada yra “Vienybės” šėri- 
ninkas, ir apsilankęs mūsų re- 
dakcijon papasakojo maž daug 
sekančiai: . ' 1

Vilniuje dabar lietuvių skait- 
ius eina vis mažyn, taipgi lie- 
uvių įstaigos vis baigiama nai­

kinti per lenkus. Vietos inteli­
gentai, kurie turi sutverę Lie- 
;uvių Laikinąjį Komitetą, vi- 
okiais būdais persekiojami, 

areštuojami, baudžiami; dau­
gelis jų jau ištremta Lietuvon 
ir nebegali grįžti. Daugelis ne­
teko savo turto, nes lenkai kon­
fiskavo.

Tarpe Vilniečių daugiausiai 
darbuojasi: Dr. b. Alseika, p. 
Kairukštis, p. Untulis ir kele­
tas kitų, ligi kokiam dvadesė-t- 
kiui. Bet jų gyvenimas — Ui 
pragaras. Vienok jie kenčiu. 
Įdomiu pasirįžimu ir pasišven­
timu atsižymi p-nia Vileišienė, 
velionio Antano Vileišio žmo­
na. Jr yra lyg koki “Orleano 
Mergelė”, nes ir lenkams lie 
vienam, taip sakant, ^“akis iš­
drasko”, kai žandarai užsipuo­
la ant lietuvių vaikelių. .

L Lietuvių- Gimnazija yra lep- 
-kųK smaugiama ir naikinamu. 
Jojo yra vienok daug lietuvių 
jkunimo, kurie kenčia, skurs­
ta/ mokinasi ir. ruošiasi piję 
kovos už savo tautystę. Vil­
niuje1 'lietuvių patriotizmas 
datig didesnis, negu Kaune. Į 

Dr. Basanavičius dar gerai 
laikosi. Jisai apsikrovęs laik­
raščiais ir knygomis, nuolatos 
darbuojasi ir rašo apie seno­
vės lietuvių istoriją. Jisai pod- 
daug eina daktaro pareigas lie­
tuvių vaikelių prieglaudoje. Te­
nai jam nieko nemoka.

Amerikiečių pagelba labai 
reikalinga. Tik reikia nesiųsti 
nuo .kokių “Vilniaus vadavimų 
komitetų”, nes lenkai kabinė­
jasi ir grasina pinigus konfis­
kuoti. Geriausiai siųsti nuo ko­
kios kultūrinės ar šelpimo drau­
gijos.. Lenkai labai bijosi, kad 
politika nebūtų įmaišoma ii 
lietuviai kurstomi prie ‘ sukili­
mo.

Pil. Vaivada daug ųukentėje 
Kaune 1920 m., Ąes tenai jo 
pirktą viešbučio biznį milicija 
rekvizavo. Vilniuje jisai pirko 
gerą namą, kuris dabar neša 
geras nuomas. Jisai dabar pali­
ko savo šeimyną Vilniuje: žmo­
ną, 3 dukteris ir 1 sūnų. Vy- 
fiąusiojį duktė, Alena, jau eina 
8-tą klasę Lietuvių Gimnazi­
joje.

čionai, Amerikoje, pil. Vaiva- 
ja mano pagyventi kokius me­
tus, ir žiūrėti, kaip . dalyka; 
vir$ su Vilnium. Tuomet žinos 
ką ir su savo šeimyna padaryti. 
f Dabar pil. Vaivada apsigyve­
na Philądelphijoje.

Mąspetho Lietuvių
J Piliečių Kliubo Puiki 

Vakarienė Rengiama
s i \ . __ ■;
Maspętho Lietuvių Piliečiu 

Ęliubas, rengia vakarienę. Bus 
Lapkričio 25 d., sekmadienį, 
Amerikonų Atletų Demokratų 
svetainėje, 8 Maspeth Avė.. 
Maspeth,, L. I. šokiai prasidės 
3 vai. popietų, vakarienė bus 
T vai. vakare. Bus' programas 
su įvairiais pamarginimais. I 
Užsakymai priimami komisi­
jos: J, Barnath, S. šiaučiulis 
ir P. Svetaka, Clermont Avę., 
Kliubo kambariuose. Bilietai—A 
$2.00 porai; pavieniui — $1.50. 
Užsišakykit iš anksto.

VIENYBĖ

Iš LETUVOS
t

Vilkaviškis 
viskio apskriy labai siautė ir 
dabar dar neišai paliovė kiau­
lių liga, vadinma “raudonligė.” 
Nemąža kiaulų išdvėsė.. Apsau­
gota nuo susirgimu tik įskiepi 
jant. Stengia]tis ligą apstabdy- 
ti, tenka ąp 
gydytojui datg dirbti.

— šįmet Vilka-

kr. yeterinarijos

Klaipėda. -- Klaipėdos kra­
što ekonompiam 
tvarkytis ir 
iki šiam lai! ui nesutvarkytas 
tiesioginis sų 
lių Klaipėdar-Pagėgiai. Vietos 
pirkliai be pramonininkai pa­
kartotinai krepėsi į Krašto Di­
rekciją, prašydami tą reikalų 
kuoskubiausial sutvarkyti, nes 
tai daug nutenčia ekonominė 
krašto gerovėj Pastaroji siunčk 
tuos pasiskundimus Augštąjarr 
įgaliotiniui, pt reikalas ik 
šiam laikui, kiek matyt, nepa­
sistūmėjo pirmyn.

gyvenimui 
[ilti daug kliudo

isiekimas gelžke-

musu Greitumas 
visatoje

. Pamatęs skrendantį automo­
bilį, nepavydėk važiuojantiem! 
Tu pats skrendi greičiau. Dan­
gišku pasivažįietoj ų būrys su­
sideda iš saules ir aštuoniij pla­
netų: Merfkuro, Veneros, že­
mės, Marso, Jupiterio, Saturno, 
Urano ir Neppuno. žemė ir ,tu 
su ja'keliaujate per dausas 11 
mylių į sekupdą, arba 39,600 
mylių į valandą. Ir tas greitu 
mas lėtesnis negu žemės suki 
masi apie saulę, būtent 19 my­
lių į sękundą. Padaryk vis? 
savo gyvenimą linksma avan­
tiūra! Augink linksmumą ir 
tam tikslui nuolatos turėk na­
muose Trinerio Kartų Vyną, ši­
ta gyduolė paliuosuos tave nuo 
oilvo ligų, kurios yra aršiadsi 
gyvenimo rūpesčiai. Jis praša­
lina menką, apetitą, užkietėii- 
“ną,~ išpūtima, ^galvos skaudė i i- 
■nus ir nerviškumą, bei sustip­
rina visą kūr^a bei atgaivina 
nrota. Joseph kTriner Company 
*š Cricago. Ill., taipgi gamina 
Taršius Trjnerio Linimentą ir 
Trinerio Kosųjio Nuramintoją. 
Klausk savo aptiekoriaus tų la­
bai patikėtinų gyduolių!

Lietuva lankia Lito —
Pilno nęapkar^>yto.
Per “Vienybę/’ j| siūsklt —

RMkaliriija senyva moteris, kuri 
mylėtų prižiūrėti vaikus fiamuose. Gy­
venimas užtikrintas j® bus tinkamai 
nt)vpintai Penki vaikai liko po moti­
nos mirties; seniausias 14 metų, jau­
niausias 3 m. Kuri malonėtų sutikti, 
meldžiu kreiptis išuo adresu: Višniaus- 
kas. 88 Seminary St., Now Cannon, 
Conn. t (96)

MITEERTO
. Barzdaskutykla

Tai yra vieta užsiganėdinimoj Atci- 
i syky, tada visados. Taipgi meilei 

laukiamos merginos apsikirpti plau­
kus ir pasiteirauti apie plaukų slin­
kimų.

FRANK H. MILLER, Specialistas 
52 Union Avė., tarpe Scholes ir 
Męserole St., Brooklyn,N.Y. (96)

ANT RENDOS
Parsirendavoja pora didelių švie 

sįį . kambarių, privatiskoj šeimynoj 
Randasi gražioj Richmond Hills vie 
toj. Tinkami mažai bevaikei šeimynai 
ar pavieniams. Atsišaukit šiuo adresu: 
A. Zlnienė, 12005 Liberty Avė., pri< 
120th Str.. Richmond Hill, L. I. an’ 
aitrų lubu^ (96)

Pasirbndavoja kampiniai 6 kamba 
riaį su visais įtaisymais: elektra, ge 
žas, maudynė. Gyventojas turės pri­
tūrėti ir namų. Reikalaujanti kreip 
kitčsš 754 Fairview Ave., netoli For 
ėst Av. oleveitor stoties, arba telefo­
nu vakarais: Richmtfnd Hill 10283.

Pnsirandavoja 5' ‘kambariai apati­
nio Tflloto. Gotoje vietoje. Vist paran­
kamai: E. 'N. Y,, dalyje. 513 Cleve 
land St,., Brooklyn, N. Y. (97)

Real Estate

1^#?

AUTORIZUOTI PARDAVĖJAI

QSH2Q&:

128—134 GRAND ST. KAMPAS BERRY
BROOKLYN, N. Y.

— HUPMOBILE AUTOMOBILIŲ
------ DEL KING8 APSKRIČIO ------

kampas Union Ave. BROOKLYN, N. Y.

(Tekphone: 2427 Gj

VIENYBE”

BBLAŠK0-1S

LIETUVIŲ 1

AMERIKOJ I

Tel. Stagg 3523 . ‘ ‘ /

RAPOLAS KRUČAS
Fotografas

499 GRAND STREET

Tel. Greenpolnt 5753.

šių saldainių . 
su prisiuntiipu

fabriko “Biru-HOLLANn
AMERICA LINE , 

Ticsas-trumpas kelias per Rotter­
dam'ų, j ir iš visų dalių

LIETUVOS
Laivai kas savaitę

Neprilygstami patogumai. > 
Mes pagelbstime gauti reikalingus 
dokhmontus (affidavits). Mūsų 
žmonės sutvarko visas smulkmenas, 
ir koleivirms rūpinamasi nuo pra- i 
džios kelio iki pabaigos. 
Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun­
čiamas paprašius.
Rezervavimui ir informacijų .delėi 
rašyk bile vietiniam agentui, arba

HOLLAND AMERICA LINE
24 State Street New York..

2 šeimynų mūrinis namaš, 11 [ 
kambarių, stikliniai porčiai, 2 
karų garadžibs. Kaina $14,000 
Cash $4,000. Su visais įtaisy­
mais. i

Labai pigiai mūrinis namas 
su groserne, 2 šeimynos, elek­
tros šviesa. Sykių su storu kai- , 
nuoja $11,000. Cash $4,000. Sa­
vininkas perka farmą apleidžia 
namą ir biznį. '

2 šeimynų, medinis namas 
lotas 27 per 100. 12 kambarių 
su .visais intaisymais. Vieta 2 
garadžių. Labai puikus namas I 
Kaina $13,500, cash $2,500.

Trijų šeimynų mūrinis na­
mas ; 17 kambarių, 3 maudynės, 
elektros šviesa. Rendos metams 
51.620 00 Kaina $13,500..

Williamsburgej 2 šeimynų 
mūrinis namas; 12 kambarių ir 
storas. Kaina $9,300.00. Cash 
$2.500.

— Sfuyvesant Sekcijoj —
2 šeimynų mūrinis ir Storas 

nėra lystų. Renda metams $1,- 
656. Cash pigai susitarimą.^ 
Kaina $13.500.

Kreipkitės
VIENYBĖ” REAL ESTATE 

(VI. šabūnas, vedėjas) 
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

LIETUVIS ADVOKATAS
Užsiima varymu bylų visuose 

Teismuose
Skolina pinigus ant mortgedžių 
ir prįiina pinigus del iSskolinimo 
ant mortgedživ nešančių šeštų 
nuošimtį. Norinti pirkti namus, 
gauti paskolą ar inverstinti sa­
vo pinigus ant mortgodžių ant 
nuosavybes (real estate) mies­

tuose, lai kreipiasi pas

JONAS S. LOPATTO
Attorney and Counsellor-at-Law 

308-9-10 Coal Exchange Building 
(Cor. River and W. Market St.)

Wilkes Barre. Pa.
Bel. Tel.: 1864. Res.: 3532-J

ATDARA

Brooklyn, N.

VISĄ RUDENĮ 
Vaičius, One ir Two 
Step, Fox Trot Ir kiti 
šokiai. Devynios pri­
vačios lekcijos $4.00. 
Atdara vakarais ir 
Sekmadieniais.
MRS. EISEMAN’S 

PRIVATE DANCING 
SCHOOL

1100 De Kalb Ave.
Y. art! Broadway

telephone 9759 Main

F o t o g r
LB MLALlUKiUb

Nufotografuoja
’ ir Dumalevuja vi- 
lokiut pa\ei k sinti'

j jvairiftukiGtuia ap-
! aJvomia. Atnauji

— Flatbush Section —
Kampinis, 3 aųgštų, mūrinis 

namas, 2 šeimynų ir 2 storų. 
Elektros šviesa, visi šviesus 
kambariai. Rendos ' $2,460.0,0 
metams. Cash $7,000. '

LAPKRIČIO (NOV.) 1 D

TEMYKIT ŠIA X
Kulbok ir Booth

EKSTRA EKSTRA
SVARBI NAUJIENA!

Tik ką gautas didelis transportas visokios rūšies sal­
dainių, iš pirmutinio Lietuvos saldainių 
jtės”, Šiauliuose.

šiuomi pasiūlau visuomenei nusipirkti
Vienas svaras geriausius rūšies saldainių 
į namus prekiuoja vienas dolarisz

Krautuvininkams ar šiaip perkantiems nemažinus kaip 
5 svarus duodu už “wholesale” preke.

■?.c ’ —- Antrašas: —
JOSEPH GINKUS

499 Grand St., Brooklyn, N. Y.

OSVALDAS KIBUSIS
U Ž E I G A

yra geriausia East New Yorke^ kurioje kiekvienas ras skanius valgius, 
užkandžius ir draugiškų'ūžėjimų. Prašome nepamiršti atsilankyti pas — 

OSVALDĄ KIBURI
858 GLENMORE AVEKTŽB, BROOKLYN,

(East New York)
N.

EKSTRA! NAMŲ PARDAVIMAS

Labai pigiai, su mažu piešimu ir dideliu pasirinkimu .nuo 
vienos iki 8 ir dauginus šeimynų namai; taipgi su storais. 
Pirkti 
mane

556

galit kur tik-noritę, mieste ir priemiesčiuose. Kas pas 
pirks, tas sutaupys daug pinigų. Meldžiu kreiptis

JOSEPH VASTUNAS •
Real Estate Co.

GRAND ST. (Room 21) BROOKLYN, N. Y.

NUMAŽINTOS PREKĖS
Pirmutinė vyriškų drapanų vėrauzė Didžiajame New Yorke 
uždėta per lietuvius. Numažiųam prekes ant žieminių dra­
panų : siutų, įop-kocių ir overkotų. Taipgi darome ir ant or­
derių. Parduodame krautuvininkams wholesale ir pavie­
niams retail-prekėmis. Norintieji sucėdyti desėtkus dolarių, 

. kreipkitės prie mūs: —

CLOTHING OF HY—MAKE
26 Waverly Place, kampas Green St 
New York, N. Y. Tel. Spring 2425

Vakarais ir šventėmis inėjimas įš Green Street
A^ DRAGŪNAS, Vedėjas.

af as

na aenuB ir kra- 
ja.vu» u sudaro 
au ameri konitoia. 
barbę atlieka ge 
tai ir pigiai.
Kreipkitėa šiuo adresu:

JONAS STOKBB
17S Bridge Btr., O. Brooklyn, N. Y

1

t
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URMĄ DIENĄ 
[LEISTA 1 

LIETUVIU 
JOJ.

WASHINGTOJ 
bits prisimygima 
tolerancijoje neb 
Misi reparacijų 
nlilžiai. Yra net s 
(Walnavs toje i 
Ėijpjiimo. ji būt 
Kb) palikta ristis 
bip risi pranašauk 
phįlnse porci'k 

; kelti kla 
Jjintiju. Fcpuhlik 
1 M prieš Ameri

. MASKVA. La] 
®ėioti So”ie!ų 
topagandinin a^i 
feojrms, ane. ka 
ase sknmba ob 
pidai užkariaus v 
ph vokiškų fabr 
feps pasaulio vald;

NEW YORįK. 
keleivių, iš kui 

litania, kuris ve 
h, bet nuvažiavo i 
i keleivius special 
Melphijoj keleiviu 
w laivo, kokiu 
fe? valdžios in: 
ražusio laivo po & 
W jie bus pagaut

«Tel. Stagg 5026. .
ANT PARDAVIMO

Turiu d n ug*’visokių ■namų? mūrinių, 
mddinių,. ędmėn(iiiiQ» .naujų \įr? ^nų, 
didelių ir majžų, pigių ir brangių „vi­
suose kraštuose: BrooKlynė, New Yor-' 
ktf, Maspcthe,— JhtstT Ncw^-Yovke,
Ri’dgewoodo, <Janlaich^i Richmdnd 
Hill ir. da.f . Mriu ;>įnt
pairdavimo visokių fnrmų, lotų 
nių. Minėtus dalykus pirkėjai 
davėjai meldžiu ateikite pas

PAUL J. KYRIUS, 
Real Estate Broker, 
138 Union Avenue 

Brooklyn, N. Y.

ir. biz- 
ir par­
mane. >

R. JOHN UREVICH 
Connsellor at Law

Lietuvis Advokatas
60 Wall St., New York.

Tel. Hanover 6560

Tol. 2851 Grecnpuint.

JUOZAS LEVANDANCKAS
GRABORIUS

Laidotuvių Vedėjas ir 
Laisniuotas Išbalsamuotojas

272 Bėrry St., Brooklyn, N. Y.
i Notary Public

Tel. 4428 Greenpoint.

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 3 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

NedėUomls pagal sutarimų

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

Kaečia Anglu 
ieriienyti

London. Tūlas anj 
•ato narys, įpykino 
stes turinčias suag 
sies, agituodamas, 
Vasnytų ir liktų s 
fe nurodo, kad Anj 

tiršta žmonių i 
na neturi darbo bei 
Mi. Esą. jei ne 
w gimdymų, tai vi 
fe 0 geriausia ta 
bes senbernio gyv 
i taip blogas.

Mergina Bandite 
hpnta Vagiant
Wand. Ohio. Ci 

kji sugavo Ceciliją 
3^ apkirptų plauk 
hi prisipažino apv 
h ialtakošės įstaigi 
šhvus apsirengusi 

revolveriu ati 
įlinku pinigus. J 
Na su dviems v 
fe visi trys nore 
fetonmą-saliūną.
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inus apie taip svarbu | 
Amerikoniškoj Tautoj 1 

įvykį —
Pildomosios Taryboa no | 
is
a nepraleisti ir to, kad | 
mdonieji bolševikai, nuį- H 
rgi nori šiltesnių viete- 
Susivienijimo sparneliu. I 

1 jie savo organų kiet I 
e numery Pildomąją Ti- i 
3ei kiblesnius lietuvius I 
nanydamf dergia ir vj. 1
iekina.
kia:
; gori, jūs niekai! 
kit mus į- ponus, 
ižstos muuis laikai 
osni!
L. pražydės 
idonai. O^nariai 
i’darys jau kur kas 
iresni, •»/

tuojau pamatys, 
j mos mokam tvarkyt |
A. O ypač 
iždus!

nksim galvų žemai, 
sija Trockio, vergai, 
n bučiuosim padus, 
Fligeliai išdžius 

nebus, 
nebus, i

en.

f VIENYBES KAMPELIS f |'|

ketų to neužmiršti, nes ki 
lolševizmas Amerikoje nk 
leįvyks!

ROYAL MAIL jį 1
| ir ii Lietuvos 

ibio ‘ Ortą ;K.'
Irduna ' Orbita
tie laivai Naujt ir Moderniški; | 
s atžvilgiais. Numylėti 'kelek .1 I 
per Okeanų ir garsūs del mvoį | J. 
aukiančių patogumų, puikaus: I 
rnavimo, ir kas užvis svarbiau: ‘I 
~ KOMFORTO. / , j i 

reiki, apetitingi ir apstūs vaK 1 
paduodami ant staltiesėmisips | į, * 

;tų stalų mahdagiais tarnais -s- 1 
lynomk, Moterims if Vaikanū •’ 
tinga Priežiūra.
ei smulkmenų kreipkis pas miir 1 
itą jūsų mieste arba tiesiai pat I |

ROYAL MAIL 
STEAM PACKĖT 00. j I 

droadyay' New York, N.vYJl fl

A. B. STANKEVIČIUS
“Vienybės” Įgaliotinis._________
NAUJI “VIENYBĖS”

SKAITYTOJAI f
New Britain, Conn.: — J. 

Tutlis, A. P. Osteika, P. Dėvo- 
kaįtis, P. Pilkoms, Ieva Karšo* 
kas, J. Kūčkailis, A. Januška, 
K. Hūpis, M. Gaidimauskas, J. 
Valente. k

Visi šitie užsirašė per pil. A. 
B. Stankevičių,. “Vienybės” į- 
galiotfnį.

DĖLEI “VIENYBĖS” SAN- 
DARBININKŲ ŠELPIMO 
Perskaičius pil. Vienybiėčio 

atsišaukimą ir aš noriu pasakyt 
porą žodžių.' Aš pilnai sutinku 
su minčia, kad mums ameri-

.—į.-------

kieeiams lietuviams, reikia vi­
sais būdais šelpti Lietuvoje ei­
nantis mokslą jaunimas., <Nes 
jau ir praeitis parodė, kad kar­
tais tik keletą dolarių suteikus 
neturtingam moksleiviui (ei), 
buvo padėta užbaigti'mokslą ir 
ne vienas iš tokių šiandien dar­
buojasi mūs^ų tautos labui.

Vienok kaip šitas reikalas pa 
įstatyti ant kojų, tai aš dar ne- 
permatau. Aš nemanau, kad bū 
t’i reikalas šelpti pasiturinčių 
ūkininkų vaikus, taipgi einan­
čius kokį nenaūdingą mokslą — 
sakysim į kunigus. Kas kontro­
liuotų tokius atsišaukimus piok 
slei vių ?

Taipgi ar būtų gerai, kad tik 
vien rasinėjančius į laikraščius 
reiktų šelpti. Gal gerai būtų, 
kad ir ne laikraščių sandarbi­
ninkus šelptuJmėm. Vėlgi jei 
šellptumėm tik vieno laikraščio 
šandarbininkus (sakysim 4<Vie- 
nybės”), tai kitiems laikraš­
čiams bus pavydas ir jie ne­
rems.’ .

Geriaus būtų, rodos, kad kiek 
vienas laikraštis tuo pasirūpin­
tų/ o “Vienybė” — pirmiausiai.

Senas skaitytojas.

PO CONNECTICUT VALSTIJĄ 
(Tęsinys)

Uiiion City, Conh. — čionai 
lietuviai gana gražiai gyvena 
ir gana mandagūs. Pastebėta, 
kad čionai nemažai kultūriškai

yra atsižymėję merginos ir mo­
terys; tą liudija, kad čionai ir 
mergaitės užsirašo skaityti “V- 
bę,” kaip antai: p-lė A. An- 
driukaitytė, p-lė A. Mačiulaity- 
tė ir kitos, ir pasipirko labai 
gražų šniūrelį gintarų. Pil. M. 
Aušiūricnė, kaip tik įėjau gry- 
čion,- tai nedavė nei kalbėti il­
gai, tik tuoj aus liepė užrašy­
ti ir viskas. Pil. Kubiūtė pasi­
pirko irgi gražų" šniūrelį ginta­
ro, ir dar viena pilietė pasi­
pirko gintarus, tik jos vardo 
ant greitųjų dabar rašydamas 
nesuradau. Reiškia Union City 
moterys ir merginos myli ap- 
švieią, kultūringumą ir grožę, 
nes pilnai apsipažinę net su 
Lietuvos , istoriniais papuoša­
lais, kurie pareina dar iš Biru­
tėj laikų. Nors ir pirmiau lam- Į 
kytose kolonijose sutikau kul­
tūringų lietuvaičių, bet sulyg 
skaitliaus gyvenančių lietuvių? 
tai Union City lietuvaitės gavo 
iš erlėjs pirmą rekordą.

Union City lietuviai turi sa­
vo svetainę ir didelį daržą pik­
nikams, taipgi gražią ant oro 
platformę. (vasarnamį). Tas vi­
sas turtas priklauso Šv. Jurgio 
Draugijai, ši draugija turi var­
dą šventojo, bet jos įstatai yra 
laisvi, čionai yra pridėta daug 
Union City lietuvių triūsu en­
ergijos ir kapitalo, ši draugija 
jau senai gyvuoja, ir ta lietu­
viška svetainė jr daržas, tai bu­
vo ir yra Union City lietuvių 
širdis ir auklėtoja lietuviškos 
dvasės. Tik pastaruoju laiku tą 
širdį biskį susilpnino ir ji išė­
jo iš normalaus veiksmo; mat. 
ir čidnai, kaip ir kitur, atsirado

kruvinojo “rojaus” apaštalų, ku 
rio prisispyrę; norėjo išpdėsti 
Union City lię|iviams šią širdį 
iš jų tautiškas kr utinės^ — jie 
norėjo vienu < kitu būdu su­
naikinti tą įgytą turtą ir per­
duoti Maskvos;naudai Negalė­
dami nieko fljugiau padaryti, 
tai nors •pradėjo vesti. dideles 
bylas per teisnus, šavo kivir­
čais imdami H draugijos pini­
gus bylų vedhiui tarp savęs, 
manydami kaq tuomi suerzins 
įimtą dalį draįigų, ir tie pails 
ir pasiduos prjžūdyti užgyven­
tą. turtą. Jeigij taip būtų įvy­
kę, tai. būtų .hivusi didelė ne­
laimė, nes tųcmi būtų buvusi 
išplėšta Union City lietuviams 
girdis, kuri pirtiek daugelį me­
tų tarnavo kpipo tautinės ap­
švietus centras netik šio mies­
to,* bet ir kitiiis kolonijoms ir 
net Conn. aj|sKritiesx įvairioms 
organizacijom^, jų bendriems 
išvažiavimamL

šitoje salėjįf reikia paminėti, 
jau nuo 20 ipetų lietuviai yra 
surengę daugybę prakalbų, te­
atrų, koncertų) balių ir kitų 
įvairių kultūringų pramogų-pra 
mogėlių. Taig| sakau, Union Ci­
ty lietuviai rlabai susirūpino, 
kuomet pastaraisiais metais 
gaujelė išgamų Maskvos agen­
tų pradėjo čųfciai neapykantos 

sėjimo ir naikinimo darbą, 
Skaudžiai širdį suplakė mūsų 
vientaučiams, kuomet pajuto 
atsiliepiantį pavojų sšvo ilgų 
metų darbui pir gražiai uždirb­
tam turtui. • (Dar bus)

A. B. Stankevičius,
“Vienybės” Įgaliotinis.

MANO ftAMĖRlKONlZAVIMAS 
. • ' ' LIETUVIŲ

Atsakymas p« L. M. Masioniui 
Rašo J. J* Strossell

esąs kaipo “ameriko- 
pobūdžio, taigi aš ir 
keletą pastabų, prie 

“kritikos.?

pa- 
ap-

NAUJOS KNYGOS! I
“VIENYBĖSE KNYGYNAS APTURĖJO IŠ LIETUVOS SEKANČIAS LABAI REI­

KALAUJAMAS PASISKAITYMU IR TEATRŲ VEIK ALŲ-VEIKA­
LĖLIŲ BEI MOKYKLOMS RANK VEDŽ1Ų: n

tell Phone: Oregon 0863-J. -

r. Ignotas Stankos 
1210 So. Broad Street 

Philadelphia, Pa.
IETUVIS DAKTARAS (gydo 
išokes ligas) IR CHIRURGAS; 

(daro višokes operacijas), i 
)FISA VALANDAS: 

Nuo 9 iki 11 
Nuo 2 ki 4 
Nuo 7 iki S

^edeliomis Nuo 10 iki 3 P. M.

— Maldaknygės — — Beletristika—Poezija

A. M.
P. M.
p: m.

bloiow

PAS 
® CO. 
LUSTAI 

DIRBTUVIŲ
LS 
^TIKRINAMA 
L PUBLIKOS 
JSIOS

•AAniuolas-Sargast*—^Baltais oehiloido apdarais su sagčių $L75= 
An i uolas Sargas. — Kiėtais drobės apdarais mažo formato 75c 
Eaolsas Balandėlės arba Mažas šaltinėlis. Drobės mink­

šti apdarai___ _________________________----- $1.75
Balsas Balandėlės. — Kietais odos apdarais, kraštai pa­

auksuoti: _______________________  $2.25
Mažas Naujas Aukso Altorius. — Baltais celuloido apd._ $1.80
Mažas Naujas Aukso Altorius. — Juodais minkštais celu-

: loido apdarais, mažo formato___________ _______ $1.80
Mažas Naujas Aukso Altorius. Kiet. drobės apd.______ $1.25
Kantičkos arba Giesmių Knyga. Drobės apd. __________ $1.50
Visuomet — Maldaknygę Drobės apd. mažo formato 60c 
šventas Rastas arba Bjbli j a. žvaigždės Spauda_______ $1.50

Vaižganto Rastai — Visa 5 tomai. Kaina už 5 tomus $3.00 
Kelionė Aplink Pasaulį per 80 dienų — Ju-les Verne labai 

įdomi knyga___ _________________ _■_____ __ $1.00
šventadienio Sonetai — Jurgis Savickas. Rinkinys gražių 

apsakymėlių __ __________ ____________ ___ $1.00
Vailokai. — Rinkinys Geriausių Lietuvių kalboje poezijos 

raštų _-*._ ų______________ ______ — $1-00
Aisopo Pasakos. — Ventė K. Vairas. Didelė Ktiyga. Pus­

lapių 336 ___ :________ ___________L_____ $1-25
Biblija šventa. — Naujas Įstatymas. Pusi. 1494 ____ ___$1.50

lio amžių išgyventum, kiek 
sitaniavo anglų literatūra 
švietime mūs Lietuvių Tautos. 
Jeigu turite nors keletą lietu­
viškų knygų, pažvęlgk į jas* ir 
aš esu tikras, kad rasi pasaky­
ta: “versta iš anglų kalbos.” 
O tie žmonės triūsė ir vertė ne-« 
bijodami “suamerikonėti.”

Telia us p. Masionis sako: 
į “Mes peršikelfcim su minčia į 
pabaigą 18-j o iki pabaigai 19-»jo 
šimtmečių. Tenai žmonės buvo 
verstinai priversti mokintis s ve 
timos kalbos ir rašto, 6 ypač 
enkų (tur but Rusų, nes tuom 
a ik u Rusijos catas uždrausda­
mas lietuvių spaudą, persekiojo 
oodraug ir Ipnkų spaudą, t— J, 
t S.) ir tt. ir tt” Beabejo bu- 
?o pasekmės prastos/ ir daug 
ietuvių Tštautejo, kurie ir šian- 
lien dar nežino, kad jie yra ka­
la nors buvę lietuviais. Beabe­
jo aš tą apgailiu, kaipo būda- 

1 mas tos pačios motinos vai­
kas. Bet nepamirškim, kad mes 
ten Lietuvoj gyvenome kur, kai 
po mūs tautos, pd draug ir 
mūsų kalba lietuviška buvo. Tai 
gi ten nei nebuvo būtino reika- 
n mums 'antros kalbos mokin­
tis. Bet atsimink, p. Masioni, 
kad čia ne Lietuva, o Amerika! 
Aš irgi neraginau Lietuvoj gy­
venančius žmones mokintis ang 
lų kalbą, bet ateivius, kurie ne­
pažįsta šios šalies kalbos nei 
rašto. O juk ateiviams, niekas 
neužgincys, reikalingumą čio­
nykštės kalbos. Antra, tenai bu 
vo verčiama persekiojimo būdu, 
t. y. tironiškai ko čionai ir pats 
p. Masionis patvirtins, nėra da­
roma. Taigi hera reikalo nei pa­
lyginimus daryti buvusios eu­
ristinės Rusijos su civilizuota 
Amerika. Čia yra viskas kitaip, 
kaipo civilizuotoj šalyj; “If you 
please,” kas mūsų kalboj reiš­
kia: “Jei tamstos malonė.” Nie­
kas čia tamstos neimš už apy­
kaklės ir neįmes į mokyklą, jei’

— Teatro Veikalai —

OKLYN, N.Y.

r
Telephone 7867 Main

SVA
|a mirusius ant visokių
Parsamdo karietas lai-

Avinėlis Nekaltasis — 4 veiksmų Komedija. Lošia 9 ypatos 25c 
Ant Bedugnės Krašto. — Trijų veiksmų vaizdelis. Lašia 

8 ypatos__ :_į__ -______ _____ -_ __ ______ ---
Byla del Linų Mąrkos. — Juokai dviejuose veiksmuose 

Lošia 6 ypatos -___ i______ ___________________________________

Buridono Asilas.
Dolpelis Ministerijoje tarnauja. — Monologas ir laiškas __ 15c 
Fariziejai. — Trijų veiksmų drama. Pusi. G4___ •___ ___
Komedijos. — A; Ostrowskio Pelninga vieta, Neturtas — 

l^fe/ino yda-------- -------------------------- - ------------------------
Komedijos _  S. Čiurlionienė-Kymantaitė. 4 gražios ko-

medijos. Pusi. 155--------------------------------------------
Komedijėiės — Mėgėjų Teatrui. Pusi. 184.----- ----------- _.

' Karolio Teta. — Triveiksmė komedija. Pusi. 95--------_2_.
Lapkus — Trijų veiksmų tragi-komedija. Lošia 5 ypatos __ 25c 
Mano Taurė — Petras Vaičiūnas. Trijų veiksmų dramos 

rašinys. Pusi. 124 —___----------- ------------------ -
į Marcelė_ Keturių veiksmų scenos vaizdelis. Pusi. 34------
į Monologai. — Pusi. 16 _2--------------- 1------------------------------ ■.---------------

i Milda, Meilės Deivė. — Mytologijos vaizdas. Pusi. 67-------
" Nugalėtojai. — Trijif veiks, vaid. Pusi. 69------------------
/^Netikę Ganytojai — Penkių veiks. Drama. Pusi. 96 -----

Ponas Komitetas — U Pęano Penkaičio Raštų ir dar 3 
B Z kiti veikalai __ .*_ __________ ____ -____________
r Potašas ir Perlamutras. — Trijų veik. Kom. Pusi. 83____
į Ponas Dauganoris. — Linksma 4 veiks, kom. Pusi. 44____
?;Pllvasar iš’ir I Gyvenimo. Pasaka________ ___________ ’ 

Pražydo Nuvytosios Gėlės. 3-jų veik, pjesa, Pusi. 35_____
Pančiai. Vaizdelis. Pusi.: 45_______________________

I Putino—Valdono Sūnus ir kiti. Pusi. 256 ---------------------
( Stepai. — Keturveiksfnis’ medžioklės epizodas. Pusi. 60__
I Šėtono Karalystė. — Dviejų vaizdų pasaulinė tragedija — 

Tcolinda. — Vieno veiksmo komedija. Pusi. 25______
b’Rytų Svečias* — Keturveiksme istorijos kronika. Pusi. 50 _ 30c 
į; \ Vaižganto Scenos vaizdai. — Pusi. 200 ------------------------ 75c
P Vyšnių Sodas.'— Keturveikbme komedija. Pusi. 67------ -  40c
fe žvakutė užgeso. — Vienaveiksmė komedija. Psl. 24-------- 15c

20c

20c
3 veiksmų Komedija. Lašia 12 yp.___ 20c

30c

50c

50c 
20c 
10c 
30c 
30c 
40c

90c 
35c 
25c 
15c 
20c 
20c 
75c 
25c 
20c 
20c

užganėdinti

64 Front Street
. Kreipkitės su

H VIENYBĖS
193 GRAND STREET

60c

50c

— Dainų Knygas su Gaidomis —
Aušrelei Beauštant — 25 liaudies dainos mišriems choram 
Dainų Rinkinėlis — J. Talliat-Kelpša. 16 dainų mišrių bal­

sų chorui __ __ __________________ '_ •____
Dainininkas. — Stasys Šimkus. 30 liaudies dainų trims ir 

' dviem balsam______ ’________________________
Jaunimo Dainų. — 50‘trims, dviems ir veinam balsui. St.

Šimkus^-----------------________________ _________ $1.00
> Kanklės/— Juozo Neimanto Trims lygiems balsams_ ;__ L 30c

Keturiolika Dainų. — Mišram chorui. Parašė A. Aleksis _ $1.00 
Karingos Aidhi — Talliat-Kelpša. Dainų rinkinys______ 35c
Lakštutėj — J. Talliat-Kelpša. Dainų Rinkinėlis pradeda­

mosioms Mokykloms__ _______________ ___ __ 60c
Lietuvos Varpeliai. — Vidūnas. Rinkinys gražių dainelių __ 35c 
Mūsų Dainės — Stasys Šimkus. 4 mišriems balsams____ 80c
Mūsų Daineles — Teodoras Brazys. 2-3 lygiems, balsams __ 60c 
Muzikos Teorija arba pagrindinis muzikos dėsniams iš­

mokti vadovėlis

— Įvairios Knygos —
Lietuvių Kalbos Gramatika — Rygiškių Jonas, antra laida 

puslapių 280 _•___ 1_______ »________ _____ _ 75c.
A. B. C. — J. Damijonaičio skaityme rašyme rankvedėlis 30c
Vaikų Darželis. — J. Damijonaičio skaitymo knyga ant­

riems mokslo metams —____ ________ ■________ 50c
Palydovas _ {Gražiais drobės apdarais su planais ir 'dau­

gybės statistikos bei antrašu lapeliais bei žemlapiais 75c
Kauno Miesto Albumas — Gražus rinkinys Kauno miesto 

vaizdų________________ _____ 1--------- -----------  I’M
Vadovėlis po Palanga ir jos apylinkę. — Su paveikslais — 25c 

‘ . ” ’ ” ~ 1 _______ 35cSkautyhė — Piliečių Auklėjimo Mokykla Pusi. 100----------
Jaunas Matininkas — Geometrijos Vadovėlis pradedama- 

jai mokyklai _—---- - ------______)— -------—
žaidimų Vainikas Rinkinys įvairių žaidimų, šokių ir tt. ___ 
Apie Tautines Liet. Dainų Gaidas -r- Pusi. 44----------- ,—
Botanika — M. Stankevičius. Pusi. 100-------------- —-------
Lietuvos Visuomenės ir Teisės istorija — Pusi. 218 __i— 
Gamtos Pradžiamokslis — dvi dalys po pusi. III. Kaina už 

abi dalis ____ ----------------- -----------y------- /"r--
Pirmieji Gamtos Pasakojimai — i^aveiikslųota ir įdomi kny 

ga. Pusi. 135 —- --------------------- ;----------- - -----
Sapnų Knygelė — -■;S

Užsakymais Į

KNYGYNAS . ,
BROOKLYN, N, Y.

■■ I I’'

35c
50c •
75c
40c
35c

50c
35c

r“Vienybės” no.^86 pil. L. M 
Masionis straipsneliu: “Ką reiš 
kia svetimos mokyklos lietu­
viams,” neva “kritikos” formoj, 
manė- nubara už mano paskati­
nimą lietuvių ąteiyių. Nieko to­
kio nebūtų, jei p. Masionis dau­
ginus skaitytūsi su teisybe. Ku­
rie ūtydžiar skaitė tą’ mano 
straipsnelį, galėjo jį tinkamai 
įvertinti. Bet jeigu atsiranca 
tokių, kuriems mano tas rašte­
lis atrodo 
nizacijos” 
padarysiu 

. tos neva
Argi ten njano buvo non 

.nažiausis tiksjas įkalbėti tą iš 
galvotą “amerikonizaciją?” Ai 
tai jau tamsta, p. Masionis, jau 
tiesi geriaus atvažiavęs šion ša­
lin t. y. Amerikon be čionykš­
tės kalbos, ir dar jjaugiaus nesi­
stengdamas jos, išmokti? Ai 
tamsta ir darbo prasarsi lietu 
viškai Jeigu taip, tai kokie iš 
to gal būt rezultatai? Juk jei­
gu mes nesimokinsim anglų kai 
bos/ tai ar anglams gali būt 
suprantama lietuviška? Bet pra 
syti (darbas angliškai, tai būtų 
“iš taute j imas” sulyg p. Masio­
nio nuomonės! O kad angliškai 
pasiprašius, visų pirma reikia 
anglų kalba mokėti. O kad ją 
mokėjus, reikia lankyti mokyk- 
tą. O lankymą mokyklos, kaip 
tik p. Masionis ir pripažįsta 
kaipp tikrą “amerikonizaciją.” 
Taigi čia p. Masionis, kaip tik 
pats save ir susikritikuoja.

Atsiminkim, kad mes neat­
važiavom čionai, kad lietuvių 
kalbą mokytis, ir arti bei akėti 
Lietuvos laukus. Atvažiavome, 
Kad pelnius geresnį duonos kąs­
nį: taigi šioje šaly begyvenda­
mi, turim taikintis jr prie šios 
-alies aplinkybių. O kad prisi­
taikius prie šios šalies aplinky­
bių, būtinas reikalas ir šios ša­
lies kalba pažinti. Nes man čio­
nai gyvendami, kiekvienam žin ___ ___ ___t____  c__ v „
gsny susiduriame su čionykšte pats jos gera valia nelankysi, 
amerikiečių kalba, taip kaip1 
Lietuvoje su lietuviška. Taigi 
būtų nesąmonė sakyti, kad. lan­
kymas angliškų mokyklų yra iš 
taute j imas. Juk kurgi, vyruti, 
didžiausi literatūra ir piokslas 
glūdi, jei ne anglų, vokiečių bei 
f rančų kalbose?

Ar ne tiems turim pasidėka- 
veti, kurie suprasdami svetimas 
kalbas, tik ir prisidėjo pakėlime 
mūsų kultūros? Juk po teisy­
bei, jeigu ne kitų kalbų moks­
las, tai mažai ką būtume pa­
žangesni ir už patį p. Masioni, 
kuris pats nenorėdamas, ir kitą 
mėgina atkalbinėti. Taip kaipo 
lietuviui, visai neišpultų dary­
ti. Reikėtų dar pasidžiaugti to­
kiais, kurie netik patys sten­
giasi, bet ir savo viengenčių 
neužmiršta paskatinti, kad pa­
dėtų šalin kazyras, nustotų tam 
pę armonika^, o vieton šito ge­
rinus lankytų mokyklas; tuomi 
netik pagerintų savo būvį, bet 
podraug ir Lietuvos liaudžiai 
pasitarnautų. Ar jau dabar bus 
aišku, p. Masioni, kad šios ša­
lies kalba visų pirma yra ręi-

• kalingiausia mokintis? Nes mes 
i atėjūnai jau Lietuvoje ” mokė­
jom savo kalbą, taip kaip čia 
gimęs amerikietis kad moka sa­
vo kalbą. Bet jeigu tamsta ne­
tikras, kad moki savo prigimtą 
kalbą, tai juk aš nesakiau, kad 
nesimokyti 'lietuviškai; aš kal­
bėjau vien tik apie reikalingu­
mą anglų kalbos. Ir jeigu tam­
sta vien tik būtum rašęs rei­
kale lietuvių kalbos, būčiau ne­
tik kad priešingas nebuvęs, kai 
po būdamas pats lietuviu, bet ir 
pritaręs tam. Bet dabar kas ki­
ta; jeigu savo gyri — bet nei 
kito nereikia peikti. Jeigu tam­
stos nežinote anglų literatūros, 
kaipo nemokėdamas anglų kal­
bos, tai stengkitės išmokti, o 
podraug ir kitiems parodyti to 
naudą, versdami naudingas bro 
šiūras,' karts nuo karto, į lie­
tuvių kalbą. Tiek, p. Masioni, 
nepasitarnausi, kad ir Matuza-

i jų tamsumo? Visai nelųNeuž- 
į tenka pasivadinti tautiečių, bet 
reikia prisidėti ir kokiu nprs

■ (jąrbu, — kas kaip išgali, ir 
kuom išgali; tik tuomet galė­
sim džiaugtis, netik savo> bet 
ir savo tautos ateičia.

Taigi nešalinkimės nub mo­
kyklą, bet skverbkimės į Jasr 
bile tik yra proga. Susipažinę 
su mokslu,^ netik kad neištautė- 
sime, bet ir tautos trūkumus 
pamatysime; kaipo būdami ap-v“ 
šviestesniais ir sugabesniais} o 
tuomet ir tuos pačius trūku­
mus lengviaus galėsime dapil- 
dyti. • - v. .. xy

Reiktų imti iš žydų pavyzdis; 
jie nesipu-rto kalbų, nei šalinas 
nuo mokslo^ Jie stengiasi, kad 
kuo daugiaus su kalbomis susi-, 
'minus,- ne taip kaip, kad n. 
Masionis. O vienok argi jau jie* 
4r ištautėjo, neturėdami nei sa­
vo šalies, nei žemės, taip ne­
lyginant būdami pasaulio kokie 
klajūnai; kiekvienas pasakys, 
kad “žydas gimė, žydas, ir 
mira” Ne kalbos ir apšvieta 
mus prie ištautėjimo veda, bet 
tamsumas surištas fanatizmo 
ryšiais. (Užbaiga seka) *

Tel. 595 Greenpoint.

Daktaras
J. MISEVIČIUS
270 Berry St., B’klyn, N.Y.

Office Hours: 
8-10 a.m. 12-2 p.m, 6-8 p.np

$15.00 ir augsi y n

Balto; žalio ir Raudono 14kt.< 
>aukso moteriškų laikrodėlių: 
Galima gauti mūsų krautuvė] 

RASHKINIS 
ir . ’ j

VOKETAITIS
141 /Grand Street_____ I

s Brooklyn, N. Y. j
Aš žinau tokių lietuvių, kurie 

šioj šaly po 20 metų išgyvenę, 
o anglų kalbos taip kaip ir ne­
moka. O jeigu kurį žodį šiaip 
taip ir išstena, tai daugiaus pa­
našus į tarptautišką, o ne į ang 
lišltą. O bet, kokie gi iš jų tau­
tiečiai? Kiek jie yra pasidar­
bavę tautos labui, kiek jie pa­
rašę, bei parašytą perskaitę? 
Visai ne. Jeigu jie nelanko mo­
kyklų, , tai užtai lanko kitokias 
įstaigas; kaip tai saliūnus (kar­
čemas) bei namie sau “numinė­
ję” traukia prirūkytam kam­
baryje prie kazyrų. Ar tai jau į* j 
tokius šiaudinius “tautiečius” | 
turim pagerbti, ir džiaugtis iš ’

Į Tikra Lietuviška Duona į 

kurią kepa

„Garsas" Keptuvė '
(Seniausia įstaiga)

j Kepa duoną iš rugini ę miltą, j 
Į Taipgi kepamo keikaus, y estu- | 
| voms ir kitiems pokiliams. Vi- ! 
| auomet kreipkitės su užsakymais | 
] prio „Garsas” keptuve. Siunčia | 
į me duoną ir į kitus miestus. |

W. MASIULEVICH
A. SHEUPSKI3 

(Savininkai) *
209 Bedford AvtM 

Brooklyn, N. Y. Tol. G’p’t. 2876 |

GELTONAS SU 
RAUDONA JUOSTE­

LE PAIŠELIS
EAGLE PENCIL CO., NEW YORK

Pardavimui pas jū-

flL£X SHRUPSK1
Pranešu

Visiems pažįstamiems, draugams ir geros valios^ lietuviams g 
atsilankyti pas mane pasikalbėti ir susipažinti vieni su kitais, g 
Taippat patarnauju su AUTOMOBILIU vesetijoms, krikš- Ž 
tyrioms, šermenims ir šiaip linksmiems p ari važinėjimams ir (?) 
pokiliams. Nepamirškite reikale ©

ALEX SHRUPSKI I
61 8o. 2nd Str., Brooklyn, N. Y» g

Telephone 885 Greenpoint g

L I E T U V

*'■ aptieka
^-^cTuVIS PAS LIETUVI

^229 B E D F O R DA Av 
^-KAMPAS^ NORTH 4T-2_S GATVĖSį
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n kurių 
du ra-

Baltas

SAVAITĖS 
BRAZDŲ-BRAZDAI

(Idiotorialai)

von ir — patriūbykit visi! čia- 
gi Amerikoje bus liejama kibi 
rais rašalas ir aikvojama tonai 
poperiaus klerikalų laikraščiuo­
se prieš tautininkus, kad jie 
neperka bonų,' kaip p. Račkaus­
kas buvo pažadėjęs.

Aš Pats.

valdžia kontraktą

Šią savaitę nieko ypatingo ne 
atsitiko ant mūsų politiškų dir­
vonų, jei bent kiek triukšme­
lio klerikalų laikraščiuose prieš 
Baltic States Banką ir p. Rač­
kauską. Matai p. R. sudarė su 
Lietuvos
pardavinėti L. P. Bonus ir at­
mokėti jau pirmiau pirkusiems 
nuošimčius. Pasirodė, kad šitas 
kontraktas nesklandžiai vyksta, 
p. Račkauskas pasiskundė per 
“Liet, žinias,” kad Lietuvos 
valdžia neduodanti nuošimčiam 
mokėti pinigų, o Finansų minis- 
teris atšovė: “O kodėl tu taip 
mažai bonų pardavei ?’’

Dabar klerikalų laikraščiai, 
kad jau akėja, tai akėja Bal-1 
tic State’s Banką, kodėl taip, 
mažai bonų parduota! 
klerikalai mano, kad jie 
raišiais metais taip puikią dir­
vą del bonų parengė, kad tik 
spėk imti pinigus).. ,

Iš šitų užinteresuotų pusių 
yra laimingiąusis tik p. Račkau 
skas, nes jis padaręs tokią šau­
nią sutartį, išdūmė sau Lietu-

VIENA MUSŲ MIESTO 
DIENA

(Tęsinys)
10:45 iš ryto: — Ant Brudės 

ir 000 gatvių įvyko baisus pra­
eivių ir vežimų susikimšimas^ 
nes policija darė bandymus su 
raudonais ir žaliais signalais^ 
kaip susikimšimus/prašalinti.

10:56 — Yentą Kartofel pa­
šovė ir užmušė savo vyrą Dr. 
Henry Kartofel; paskiaus Ji ta 
po sugauta griaudžiai ir sutrin­
ta širdžia beverkianti Mendelio 
Erbšteino ofise.

11:02 — Poličmanai pamatė
(Mat ‘ žmogų, gatve nešantį nuožval- 

pasta- gų lagaminą, todėl pradėjo vy- 
i tis ir šaudyti, o tas atgalios 
šaudydamas mirtinai nušovė 
tris policmanus-’ ir pabėgo ne- ( 
suimtas. K

11:25 — Ant kampo Plačio­
sios ir Siaurosios gatvių susi­
barė du vežikai. Nuo žodžių

bu- 
ho- 
sa- 
pa-

Fi- 
sa-

A. Kundrotas — A. Mikalauskas . — A. Vikrikag

UŽSISAKYKIT SKILANDŽIUS 
ĮVAIRIOMS PRAMOGOMS

Didžiausia 
Lietuvių 
Mėsinyčia 
Visoje
Amerikoje

Galimu gauti tikro Lietuviško Skilandžio, paršiukų, Kumpių ir Vi­
sokios rūšies dešrų, pagal prieinamiausias kainas. Parduodamo ogul- 
nai ir paskirai ant vietos ir išsiuntinėjamo ant pareikalavimo į visas 
kolonijas. Reikalo kreipkitės ypatiškai ar per laiškus —

K. & M. CO.
123—125 GRAND STREET

Brooklyn, N. Y., Telefonas Greenpoint 3359

Yiis(®R)untojnJen.
Didelis pasirinkimas Fontaninių Plunksnų 

ir Automatinių Paišelių 
“VIENYBĖ”

193 Grand Street _ ‘ Brooklyn, N. Y.

j perėjo prie revolverių, 
šūviais mirtinai nušauta 
mūs praeiviai.

11:48 — Gustavas
x (juodukas), indų plovėjas Briu- 

ko hotely ant Kliubo ir Klibo 
gatvių, išgirdęs kad jo pati pa- 

‘ gimdė trynukus, perpjovė sau 
gerklę su skustuvu. Jisai mirs.

12:01 vidurdieny — Milio- 
nicrius Ashton Pilvazaitis ma­
jestotiškai išžengė iš savo ho|e- 
lio. Jis šiandien nusprendė pa­
sirieti mėlyną su “polka” taš­
keliais kaklaryštę.

12:08 — Baisus susikimši­
mas ant Washington skvero. 
Kas-žin-koJ<i pone pametė sįavo 
šuniuką.

12:27 — Grand hotely areš­
tuotas Alfred MacArthur, a- 

,merikoniškas f rančas, jisai 
zo išėjęs svečių priesienin 
tely Ir pradėjo deklamuoti 
vo naują poeziją. Publika 
rietėju kad jis be kelnių.

12:43 — Mrs. Gwendolyn 
i'cnbaum pašovė ir užmušė
vo vyrą, Dr. Noble Fifenbaum, 
dantistą turintį ofisą Kiurkum 

\Budinke. Nelaiminga poniutė 
norėjo per langą iššokti, bet lai 
ku pribuvus policiją ją išgelbė­
jo nuo mirties.

1:19 — Trys drąsūs bandi­
tai pragręžę urvą į Federalį Re- 
zervos Banką ir pačiam vidur­
dieny pabėgo, išsinešdami iš 
skiepo $1,000,000 vertės viena- 
ccnčių pašto ženklelių.

1:35 — Du ^policmanai my­
riop nušauti susišaudžius su vy 
ruku apsivilkusiu trumpais kai­
linukais. Jisai ėjo į Grand Cen­
tral ' vagzalą, nešinas nuožval- 
giai atrodantį bhkselį.

1:37 — Miėsto burmistras 
dvidešimts septintą sykį išlei­
džia uždraudimą, kad nevalia 
nuogoms modelėms pozuoti ar­
tistams “Bohemia” studijose.

(Užbaiga seka)
lėlius*

’ parodysiąš. Mūsų žibutė 
prasidžiugusi prižadais 
čėsų” lipa automobilin ir 
žiuoja — 
Ilgas valandas važiavo, 
Linksmai’ ir garsiai dainavo; 
Ir povaliai šnekučiavo, 
Lig “Otelį” privažiavo.

Tokį “otelį” pamačius, 
žibutė akis pastačius, 
Kaip tik durys atsivėrė, 
Tuoj ašarėles pabėrė: 

“Dievulėliau, ką jūs darot! 
Kur manė biedną įvarot?” 
Jos sidabrinės birėjo, 
Niekas sūramint n’atėjo.

Stovi vyrai guzikuoti, 
Šviesiom blekėm nusagioti. 
Didėlė knyga ant s^ąlo — 
Mūs žibutė net pabalo.

Kapitonai augštas ponas/ 
Klausia vardo ir “koks stonas? 
Kur tankiausiai prisilaikbt? 
Greit sūkykie, nėra laiko!”

Aš, aš, Aš... ant Skylių g-vės. 
Numaras..xaš, aš, aš, aš, aš... 
Su adata siuvinėju...
Aš, Aš, aš... Dieve, siuvėja!” 

Kapitonas turi širdį, 
Verkiančią panaitę girdi, 
Jis akute pamirksėjo, 
Suraminti ją norėjo —

Už keleto minučių p-lė švie- 
sakaitė pamatė, kad ją jau ve­
da į labai puikų otelio kamba­
rį, su ^geležinėmis grotomis ant 
langų Norėjo bėgti, bet kur tu 
čia pabėgai, papuolus į variagų 
nagus! Turėjo vargšė per naktį 
cypėj tupėti.

Ant rytojaus stojo prieš tei-. 
sėją, kuris nežiūrėjo. į akies 
mirksėjimą, bet užvaurino už­
simokėti dvidešimts septynius 
dolarius ir keturiasdešimt? pen­
kis indidhus.

Taigi, “žėri čėsai” ir “otelio” 
kambarys paliko uždyką, tik už 
gazoliną turėjo užsimokėti.

įXX.

labai tyti.
‘gerui — Ką? Dar tas negeras dar-

— bas Juk aš sakiau, kad'jis* 
negalėjo eiti mokyklon!

nuva-

Sveikatą

APMAKLINĖJIMAI

PŪSLĖS

UŽDEGI­

MAS ’1 J1

Profilaktas vyrams, 
I goriausi a npshuga 
| po užsikrėtimo. ' 
I Didele triūbole 35č. 
| (Tnrba (Ufc) ŠI. 
Į Visose autiek,030 ar 
Į San-Y-Kit Dcpt. A. 
I 92 Beokrpan St. ' 

Now York
I Prašyk aprašymų

UNITED AMERICAN LINES 
(HARRIMAN LINE) . 

JOINT SERVICE WITH

HAMBURG AMERICAN LINE
Ttaimpiausias kelias I.'

LIETUVĄ
Laivai išplaukia kas savai­

tė nuo Pier 86, North River, 
pėda nuo 46 gatvės, New Yor­
ke. Geriausi mūsų laivai 
' ‘ ‘ Resolute, ” 4 ‘ Reliance, į *

44Albert Bailiu,” 
4‘Deutschland”

veža I, II ir III klesu pasa- 
žierus. Taipgi popnlerini laivai 
44Mount Clay,’X 44Cleveland,”’ 

“Westphalia,” “Hansa,”'
ir “Thuringia.” 

UNITED AMERICAN LINES 
14—16 Pearl Strtet

Netr York '
L arba pas kitus agentus

UŽDAVINYS NR. 35
Visi geri lietuviai patriotai 

aimanuoja, kad Lietuvos silpni 
finansai ir dėlto Lietuvos jau­
nai valstybei sunku verstis. Bet. 
šitie sunkūs laikai labai1'leng­
vai. galima būtų prašalinti, jei­
gu atsirastų bent vienas iš­
mintingas . patriotas, kuris at­
gabentų iš Lietuvos 32 gintaro 
daiktelių ir parduotų juos A- 
merikoje. Pirmąjį gintaro daik­
telį jis turėtų parduoti tiktai 
už vieną centą. Bet kiekvieną 
sekanti daiktelį vis padvigubin­
tų brangiau už pirmiau einantį. 
Sueitų gražj suma pinigų!

Kiek jisai surinktų?
» Skaitlių Jurgis-

Išrišimas uždavinio 31
Skaičius^ kuris ant tiek sykių 

nažesnis* už 50, ant kiek jisai 
oats keturis sykius didesnis už 
50, yra tai skaičius — 20.

Išskaičiavimas sekantis: 20 
vra mažesnis ant 30 už 50; su­
dėjus 20 per keturis sykius pa 
sidaro 80, kuris yra tiek pat 
ant 30 didesnis už 50.

Gerai išrišo: A. Matukas iš 
Brooklyn. N*. Y.

“Hamburge liejasi kraujas” 
— sako komunistų “Vilnis,”

Tai gera žinia. Reiškia, prasi 
deda komunizmas. . <

ooo <
: “Anglų darbininkų dienraščio 
koncertas ir šokiai” —skelbia 
“Vilnis.”

Dėdelė groja, Jukeljs šoka r— 
bet kas jiems užmoka? 1

ooo
“Lietuvoj valdžios įstaigose 

praktikuojančių katalikų yra 
vos 15 nuošimčių, kiti-gi — in­
diferentai arba atviri laisvama­
niai” — sako kun. Kemėšio 
“Darbininkks.” <

Tai tada, kai Lietuvos val­
džia kokią baiką iškrečia. /

“Lietuvos valdžios įstaigose 
indiferentų arba atvirų laisya- 
manių yra vos 15 nuošimčių, 
Įeiti gi — visi dievobaimingi ka 
talikai” — sako kun. Kemėšis 
visaiš kitais laikais.

NORTH 
GERMAN

LLOYD
Savaitiniai išplaukimai į' 

LIETUVA
NEW YORK — BREMEN 

ant—naujo ir parankaus 
laivo

* ‘COLUMBUS”
Tai yra didžiausias vokie­
čių ' laivas ir vięnos/* klesos 
kambarėliais laivai. Page­
rinti trečios klesos pa­
rankamai. Kreipkitės prie 
agentų arba į
NORTH GERMAN LLOYD 
14—16 Pearl Street

' New York

8

“Tarkos” “apurizmai”
Protingiausias — diržas, 

ir kitus proto išmokina.
jis

Yra visokių asilų, bėda — 
kuomet jie yra inteligentingi.

— Užrašė Vks. L.

T^L Stagg 2812 z Uždėta 1895 m.

FRANK WHITE
Stogininkas
Uždedu geriausius stogus ant namų: blekes, smaluoto ppperlaus, baltų 

akmenukų. Taipgi pataisau senus ir uždedu komisus 
įvedu vandenbdgius, rynas Ir triubas

Stogai garantuojami dešimčiai metų
231 Leonard Street, netoli Grand Street 

Brooklyn, N. Y,

BEDFORD STUDIO /Ok 
Puikiausia Galerija Brooklyne

J. MASINAUSKAS pP||į|

M. SABALIAUSkAS 
visiems gerai 1 žinoma vieta 

S28 BEDPORD AV., B’KLYN, N. Y. 
tarpe So 2-roe ir 3-čios gatvių

Fotografuojame ir Malevojame visokioms spalxsOms paveikslus, kaip tai: 
Vestuves, grupes, Šeimynas, Chorus ir pavienius Atnaujinam senus ir 
padarom didelius Darbas atliekamas phgal aug&Ūauaią artistišką skonį. 
Fotografuojame dieną jr•naktį — numažintą kainą. Todėl joi mylite 
turėti aiškius, gražius savo paveikslus, visuomet kreipkitės šiuo adresu:

828 BEDFORD AVENUE, BROOKLYN, N. Y.

AK TIE ČĖSAI, 
“GERI ČĖSAI”!

Baltos Marės Padangė. \— 
Šių metų rudens oras labai gra­
žus, užtai labai smagu vakarais 
vaikščioti gatvėmis. Labai link­
sma, daug žmonelių susitinki 
akis į akį. O jau tų skaistvei- 
dėlių — kaip ramunių ant dir­
vono! Juokiasi, žiūri, kartais ir 
akute pamerkia, suramina šir­
delę net kokiam senyvam praei­
viui.

Kartais atsitinka ir neląi- 
mių. Anandien ir panelė Šviesa­
vai tė išėjo gatve pasivaikščio­
ti;' kaipo daili žibutė ji bile 
kam akį pritradkė. čia 
si dėjo nelaimė. Sustojo 
automobilius ir pradėjo 
ti pavėžinsiąs ir “gerus

ir pra'- 
di delis 
kalbin- 
čėsus”

JUOKIS 
KAD IR

NEHORI Kuriems

GeOgrafija kaimynystėje
— Pasakyk man,'kur yra sa- 

Įa Kuba? — paklausė mokyto­
jas berhiuko, kuris atrodė la­
bai sudribęs.

— Aš nežinau, ponas moky­
tojau.

— Argi tu nežinai, /iš kur cu­
krus paeina?

— Taip'tamsta; mes skoli­
namės kasryt nuo mūsų kai- 
mynkos.

Geras darbas
— Na, ką, ar tu padarei ko­

kį gerą darbąxšiandien, kaip aš 
tave mokinku? — klausė senu­
tė pone mažo bernioko.

— Taip, aš tą padariau šįryt 
dar prieš pusryčius, — jis at­
sakė.

— O ką gi tu padarei, mąno 
mažiukas? ) į

4- Aš išpyliau kailį savo bro­
liui už katės erzinimą; del šito 
jisai .negalėjo eiti mokyklop, 
nes aš jam sumušiau paakį.

— Na tai, mano mažiukas, ąš 
šito nenorėčiau geru darbu skai

S

Jei Berline žmogus nori ųž-1 Užsiminus, apie taip svarbų .1 
kąsti, tai tas užkandis janfltąį- mūaų z Aižerįkoniąkoj Tautoj S 
nuoja 2,540,000,000 markių vo-‘ būsiantį įvykį — 
kiškais pinigais. Už tuos pini­
gus jis gauna:

Puodelį kavos,
'šmotelį duonos, ir;.. ..
Sriubas bliūdelj.

• - Tai jjidelė krūva pinigų pra­
leidžiama tik užkandžiui.

Tokia krūva, kokios prieš ka­
rą netik kas, bet ir pats kai­
zeris niekad savomis akhriis nė­
ra matęs.

O tie 2,540,000,000 vokiškų 
markių kainuoja apie 5 centus-

Amęrikos pinigais
It už juos galimą gauti tik
Peųki šmoteliai
Kremtamos gumos
Amerikoje!

Vokietijos darbininkai pasta ­
ruoju laiku uždirba apie 10,- 
000,000,000 savaitėje 
ras. Už tuos pinigus 
nusipirkti

Porą bakanėlių
Duonos.

kiekvie- 
jie gali

Su pirma diena lapkričio pra­
sideda SLA. Pildomosios Tary­
bos nominacijos., Tai yra daro­
ma kas antri metai, šie matei 
irgi tie, kuriuose SLA. nariai 
parodys, kiek jie piano apie sa­
vo ^načalninkus;”

Prezidentą, ' J d
Vice-prezidentą, 
Iždininką, x *
Sekretorių, ir * 
Visus kitus. 
Tai narių šventa pareiga. 
Bet dauguma narių irgi nori 

tos “načalstvos.” .0 jei nori su- 
sekt, kuris tos vietos pageidau- 
ja, gali sužinot pasiskaitęs or­
ganą “Tėvynę,”. . . (•

Nes —
Dabar tokie nariai daugiau­

sia rašo ir kitus :moko ukaip 
reikia SLA. tvąrkyti.

Dač kiti, norįptieji būti iš­
rinktais ar bent nominuotais, 
vaikštb pakampėmis ir savo pa-, 
žtįstąmų bei. draugų maldauja:

Balsuokit, už mane ant 
Pirmininko!
Iždininko!
Etc. t

Į SLA. Pildomosios Tarybos no 1 
minacijas

Reikia nepraleisti ir to, kad. 
mūšų raudonieji bolševikai, mą? 
tomąi jrgi nori šiltesniu viete­
lių po Sųsįvienijimo sparnelio. 
O todėl jie savo organų kiek­
viename numery Pildomąją Ta­
rybą bei kilhesnius lietuvius 
kiek įmanydami, dergia 
saip niekina.
- Reiškia:

Mes geri, jūs niekai!
Rinkit mus į- ponus, 

■i Q užstos mums laikai 
Goresni!
SLA. pražydės

- Raudonai. Ovnariai
Pas Matys jau kur kas
Gudresnį,
Jie tuojau pamatys,
Jog mes mokam tvarkyt 
SLA. O ypač 
Jo, iždus!
Lehksim galvų Žemai,
Būsim Trockio, vergai, 
Jom būti uosi m padus, 
Pinigėliai išdžius 

'Jų nebus, 
,Jų. nebus. \ 4 a

Amen, ' ■ j
Reikėtų to neužmiršti, 

taip bolševizmaš Ajnerikoje njc 
kad nęįvyks!

ir

Y ?

nes ki

ROYAL MAIL į 
į ir ii Lietuvos

Ohio . \ Orca
Orduna 1 Orbita a

šitie laivai Nauji' ir Moderniški 
visais atžvilgiais. Numylėti keleivi 
viy per Okeaną ir garsus del saveį 
pritraukiančių patoįjuniŲ, puikauį- 
patarnavimo, ir kas užvis svarbiau^ 
šia — KOMFORTO. $

Sveiki, apetitingi ir apstūs vaŪ' 
giAi paduodami ant staltiesėmis ap5 
dengtų stalų mahdagiais tarnais 
šėimynoihfe, Moterims ir' Vaikams* 
Ypatinga Priežiūra.

Del smulkmenų kreipkis pas mūs** 
agentą jūsų mieste arba tiesiai pas:

ROYAL MAIL
STEAM PACKĖT CO.

26 Broadyay- New York, N. Y/»>

Bell Phone: Oregon 0863-J.

Dr. Ignotas Stankus
1210 So. Broad Street >

Philadelphia, Pa.
LIETUVIS DAKTARAS (gydo 
višbkės ligas) IR CHIRURGAS, 

(daro visokes operacijas).
OFISĄ VALANDAS:

Nedeliomis Nuo 10 iki 3 P. M.

Nuo 9 iki 11 A. M.
t Nuo 2 H 4 P. M.

j Nuo 7 iki B P. M.

0I1EIE EEIM1IIU ED10 METŲ PIS
MACYS BROS. FURNITURE CO.

NAMA$ PERTAISYTAS MODERNIŠKIAUSIAI 
FURNIŠEI VĖLIAUSIOS MADOS, TIK KĄ Iš DIRBTUVIŲ 

STOCK’AS DVIGUBAI PADIDINTAS 
GVARANCIJA Iš "DIRBTUVIŲ DAUGIAU UŽTIKRINAMA 
PATARNAVIMAS DAUG TOBULESNIS DEL PUBLIKOS 

IŠMOKĖJIMO SĄLYGOS LENGVIAUSIOS

tik ko

reikalinga

namus

kreipkitės

i .

198-200 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y
/ TARPE DRIGQS XR BEDFORD AVENUES.

Prįstątpm į .visas';Now ]yhp\ apylinkes Dykai ir Saugiai 1

Tel. 2320 Greenpoint Telephone 7867 Main

JUOZAS GARŠVA
Mano firma gerai atlieka sekančius darbus:, išbalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokių 
kapinių. Pagrėbus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas lai­
dotuvėms, veselijoms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams.

Viršui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o busit užganėdinti.

231 Bedford Ave.. ° F18 A1! 264 Front Street
BROOKLYN. NEW YORK

OFISAI:

WOWRBWftewcwwyrwFiav!/

A. B. STAN 
“Vienybės” į

NAUJI "VII
SKAITY'

Britain, 
įdi?, A. P. Ost 
tfį, P. Pilkoni 
k J. Kūčkailis 
I Spis, M. Ga

Visi šitie užsir, 
1 Stankevičių,, 
jotinį.

PŽLEI “VIEN’ 
BARBCONKŲ 
Perskaičius pi 

^šaukimą ir aš 
$ą žodžiu. Aš 
g minčia, kad

“VIENYI
'K

| Gargta 
lutolas Sargas. 
Esate Balandčl 

šti apdarai
i Bate Balandėlė
I auksuoti.
Jkžas Naujas Ai 
Mažas Naujas A 

’ loido apdara 
lažas Naujas A 
Mekos arba C 
ftsaefflet — Mal 
šrcEias Rastas £

Avinėlis Nekaltai 
kl Bedugnės h 

8 ypatos
Byla del Linu I 

Lošia 6 ypat 
bidono Asilas. 
Bobelis Minister 
Fariziejai. — Tr 
faaedijos. — A 

no yda_ _
bfflcdijos — S 
i/ medijos. Pus 
fascdijėlės —

Teta. — 
Lapkus — Trijų 
ta Taurė — 

rašinys. Pus 
Martele — Ketui 
Monologai. —- P’ 
Ha, Meilės Dci 
Nigalčtojai. — r 
Netikę Ganytojai 
tas Komitetas 

kiti veikalai 
iktaįis ir Perlan 
hnas Dauganort 
tasariš’ir Gy> 
hžvdo Nuvytus 
Nnfiai. - Vaizt 
hfac—Valdono 
liepai. - Ketur 
ktono Karalyste 
Minda. — Viei 
iylo Svečias* — 
jiiįanto Scenos 
fyhiy Sedas. — 
frakutc užgeso. •




